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I. Bevezetés és célkitűzések 
 

A kutyák bűnügyi alkalmazásával foglalkozó tudományt kriminál-kinológiának nevezzük. Az 

elnevezés a kriminalisztika - a bűncselekmények megelőzése, megszakítása, felderítése, az 

elkövetőik kézre kerítése, és a vonatkozó tények bizonyítása érdekében végzett tevékenység 

(Bócz 2004) - és a kinológia - a kutyával foglalkozó tudományág - szavak összeolvadásából 

ered (Janza 2004). Ezeket a tudományos ismereteket korábban az odorológia (szagtan) fogalom 

alá sorolták, de napjainkban ez az elnevezés jellemzően a kozmetikai iparban használatos 

(Janza 2004).   

A XIX-XX. század fordulóján megszaporodtak a kutyákkal, kutyák képzésével és 

alkalmazásának lehetőségeivel foglalkozó cikkek, könyvek. A rendészeti kutyák alkalmazását 

ettől lényegesen korábbi időszakra tehetjük, korábbra, mint magát az intézményesült formában 

megjelenő, mai értelemben vett rendőrséget (Kovács 2016). A klasszikus értelemben vett 

rendészeti, őrzés-védelmi feladatokat ellátó kutyák munkájáról is említést tesznek, amelyek egy 

francia kikötő, Saint-Malo éjszakai őrségét erősítették, már 1155-ben (Kovács 2016). A kutya 

felderítést végző, bűnügyi alkalmazását, illetve célirányos képzését elsőként von Meurer írta le 

1718-ban, Vadászati és Erdészeti Jog című munkájának „Az ellopott tárgyat és magát a tolvajt 

is felkutató kutya betanítása” című fejezetében (Kovács 2016). A ma is fennálló és markánsan 

elkülönülő rendészeti és bűnügyi vonalak kialakulásának folyamatára a korabeli történészeti, 

irodalmi leírásokból következtethetünk. 

Az angol kinológiai szemlélet a funkció specializációját, a legjobbra törekvését követelte meg 

a felderítésre, nyomkövetésre használt fajta esetében is. Így lett a XIX. század első harmadára  

az első osztályú sebzett nagyvadakat kereső angol vérebből első osztályú, emberi szagon (is) 

professzionálisan dolgozó rendőrkutya, melynek segítségével fel tudták deríteni a különböző 

bűncselekmények elkövetőit és meg tudták találni az elkóborolt gyerekeket is (Kovács 2016). 

A hangsúly a felderítésen és a megtaláláson van, ugyanis ezt a fajtát kizárólag erre a célra 

használták, ember elleni támadásra nem. A köztudatban a sok téves, félrevezető hírnek 

köszönhetően a vérebet vérszomjas, agresszív kutyának ismerik. A valóság azonban sokkal 

egyszerűbb, véreb névvel illetik azokat a vadászkutyákat, melyeket „tiszta vérben” 

tenyésztettek (Szinák, Veres 1987). 

A XIX. század utolsó éveiben angol mintát követve, a kontinensen elsőként Németországban, 

Franciaországban és Belgiumban kezdték el a kutyák bűnügyi alkalmazását (Kovács 2016). Itt 



3 
 

elsősorban a közbiztonság megerősítése volt a cél, ezért jellemzően nem vadászkutya fajtákat, 

hanem különféle nagytestű, emberre is támadó kutyákat alkalmaztak, jellemzően éjszakai 

járőrszolgálatban. A kor statisztikai adatai alapján, a bevezetett intézkedések hatására a 

bűncselekmények száma nagymértékben csökkent. Ez idő tájt Max von Stephanitz lovassági 

kapitány és Arthur Meyer rendőrfelügyelő elképzelésinek megfelelően kezdték célirányosan 

kialakítani azt a használati kutyafajtát, ami ma is a rendőri szervek és egyéb fegyveres testületek 

kutyáinak nagy részét alkotja, ez a németjuhászkutya. Ennél a fajtánál az őrző-védő munka 

mellett már nagy hangsúlyt fektettek a kutyák szaglására, nyomkövető képességére is. A kutyák 

szimatmunkájának bevezetésével gyorsan látványos eredményeket értek el az apró lopási 

ügyektől az emberölési ügyek nyomozásáig. Ma már biztosra vehetjük, hogy a kor képzési és 

alkalmazási problémái miatt azonban számos esetben vitte félre a kutya munkája egy-egy 

nyomozás kimenetelét és emiatt tévesen ítéltek el ártatlan embereket. Dr. Konrad Most rendőr 

ezredes tudományos tézisei és gyakorlati kísérletei, és Dr. Hansmann rendőrfelügyelő mai 

napig érvényes megállapításai a nyomkövető kutyák alkalmazására vonatkozóan mérsékelték 

ezt a túlzott optimizmussal bíró időszakot, és azt hangoztatták, hogy a tényleges nyomozói 

munka az ember, és nem a kutya feladata, de a megfelelően képzett és vezetett kutya, mint 

krimináltechnikai segédeszköz, hozzájárul a bűncselekmények sikeres felderítéséhez (Kovács 

2016). 

Az első világháborút követően Dr. Leopold Löchner egyetemi tanár kutyák szaglására 

vonatkozó vizsgálatait és ezek publikációit ugyancsak nagy mérföldkőnek tekinthetjük, 

melyekben bizonyította a kutyák képességét idegen szagok azonosítására (Kovács 2016). Dr. 

Löchner kísérletei során felfigyelt arra is, hogy a kutyák szaglása, és a szaglás közben mutatott 

viselkedése a különböző beállított szituációkban jelentősen eltér. Erre alapozva kategorizálni 

kezdte a kutyákat, amit a kor kölyök- illetve a képzésbe vonható növendék kutyák kiválasztási 

eljárásának is tekinthetünk. Már ebben az időszakban is felismerték azt a tényt, hogy a kutya és 

gazdája közösen alkotnak egy egységet, és éppen ezért a kutya tartása a gazda lakóhelyén a 

legideálisabb, hogy a kettejük közti kapcsolat a szolgálati időn kívül is fennálljon, erősödjön. 

A kor neves kynológusai közül meg kell még említeni a Menzel házaspárt, akik a személyi szag 

tudományos vizsgálata mellett kiemelten foglalkoztak a kutya és az ember közötti 

kommunikációval. A rendőrkutyák képzése már ekkor is német precizitásra jellemzően 

dokumentáltan, speciálisan nyomkövető kutya tanpályákon, kinodrómokban történt. Ezekben a 

tankertekben kifejezetten erre a célra alakítottak ki különböző burkolatú ösvényeket, 
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jelzőpontokkal, melyek segítették a nyomfektető és a kiképző tájékozódását, és az aktuális 

tréning akár egy képlet segítségével leírható volt (Kovács 2016). 

A XIX-XX. század fordulóján Németországban a tudományosan alátámasztható elméletek, az 

egyéni szag összetételének feltevései, illetve a rendőrkutyák eredményesebb használatának 

gyakorlati megvalósítása voltak napirenden (Kovács 2016). A magyar rendvédelem 

történetében először az Osztrák-Magyar Monarchia erdélyi határvidékének védelmére 

alkalmaztak szolgálati kutyát a csendőri egységek (Nagy 1911), majd a Székesfehérvár 

székhelyű VI. csendőrkerületben, Szombathelyen alakítottak ki „idomító telepet”, ahol a munka 

szabályszerűen összeállított kiképzési utasítás alapján folyt (Parádi 2012). Ezt az utasítást 

Panajott Sándor, Matékovits Lajos és Sándor László csendőrtisztek készítették német mintát 

követve, és adták ki 1898-ban Székesfehérváron. A kincstár támogatása nélkül, egy év alatt a 

kerület 170 őrsén 40 kutyát állítottak szolgálatba. 1909-ben Bécsben megalakult az „Osztrák-

Magyar Rendőrkutya-egylet”, amiről a rendőrkutyákról szóló folyóirat is hírt adott (Nagy 

1911).  Mivel nagy igény mutatkozott a szakmai ismeretek bővítésére és országos körben 

történő terjesztésére, Panajott 1912-ben lefordította Konrad Most német nyelven írt 

„Vezérfonal a rendőr- és védőkutya idomításához” című szakkönyvét. 1914-ben Peterdy 

Kálmán, esztergomi rendőrkapitány, belügyminiszteri jóváhagyással, egy már működő 

kutyatelepet kívánt tovább fejleszteni kiképző bázissá (Ernyes 2019). A kialakuló gyakorlat 

elterjedését azonban több tényező is akadályozta. A felmerülő problémák között voltak 

pénzügyi kérdések, a veszettségtől való félelem, ami akkoriban még gyakrabban ütötte fel a 

fejét, a túlzottan önérzetes nézőpont, miszerint „egy fegyveres csendőrt ne egy kutyának kelljen 

megvédenie”, illetve az a megállapított adminisztratív probléma is, hogy „a fegyverhasználatot 

lehet igazolni, de a kutyaharapást nem” (Nagy 1911). A fő problémát azonban a személyes 

nézeteltérések okozták a kezdeti lépéseket végrehajtó csendőrkerület és csendőr felügyelőség 

részéről (Preszly 1926), valamint az ezzel szorosan együtt járó politikai ellentétek is. Az osztrák 

és a magyar érdekellentétek, a vélt vagy valós sérelmek mentén pozsonyi székhellyel létrejött 

a „Magyarországi Rendőrkutya-egylet” (Nagy 1911).  A két egyesület közti versengésre az I. 

világháború pusztítása tette fel a pontot. Az osztrák részen a kutyák jelentős része hadi 

szolgálatra került, ahol főként a sebesültek felkutatására és szállítási feladatokra alkalmazták 

őket, a magyar kutyák pedig szinte teljesen eltűntek (Kovács 2016).  

A háborút követően új alapokra helyezve vette kezdetét a szolgálati kutyák képzése, a belügy- 

és a honvédelmi minisztérium kooperációjában Budapesten, a Ferenc József lovassági 

laktanyában létrehozott „hadikutya telepen”. A telep parancsnoka Félix Endre népfelkelő 
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főhadnagy (aki főként a vadászkynológiai irodalmat gazdagította), ebben az időszakban írta 

meg „Vezérfonál a rendőrkutya nevelésére és idomítására” című művét. A laktanya ekkor már 

csak nevében viselte a „lovassági” jelzőt, valójában az I. honvéd vegyes dandár székhelye volt. 

Az antant ellenőrzés tette szükségessé a telephely és az elnevezés megváltoztatását, így jött 

létre az új kiképző telep Gödöllő térségében, Magyar királyi Csendőrkutyatelep néven (Parádi 

2012). A kutyatelep vezetését Zajcsek Alfons honvéd főhadnagy, majd csendőr századosra 

bízták. Zajcsek „Az eb nevelése és kiképzése. A közbiztonsági és hadiszolgálati ebek vezetése.” 

címmel (Zajcsek 1925) könyvet is írt a témában, továbbá a Csendőrségi lapok 1926 

évfolyamának több számában is tájékoztatást ad a telep működéséről és a kutyák munkájáról 

(Zajcsek 1926).  

A hivatásos tevékenységekkel párhuzamosan 1925-ben civil kezdeményezésre megalakult az 

Országos Magyar Rendőrkutya Egyesület (OMRE), mely céljául tűzte ki, hogy külföldi példák 

mintájára, magántulajdonban lévő, szolgálati célra alkalmas kutyákat képezzenek, majd 

egységes rendszerbe integrálják őket (Kovács 2016). 

A II. világháború kitöréséig nem sikerült átütő sikert elérni a rendőrkutyák rendszerbeállítása 

terén (Kovács 2016). A háború utáni újra rendeződő, fejlődő világban már több lehetőség 

adódott a kutyák tudományosan bizonyított alkalmazására a bűnüldözésben, ami kiszorította a 

szubjektív véleményeket. Eleinte kisebb csoportok alakítottak ki kiképzőhelyeket, ahol saját 

elképzeléseik alapján készítették fel kutyáikat a munkára. A Kuruclesi központ vezetője volt 

Dr. Kotoff Olivér rendőr detektív, aki már a háború előtt irányította az OMRE munkáját. Kotoff 

olyan jegyzeteket írt „Az őrző és védőkutya kiképzése” és „A kutya kiképzése szimatmunkára” 

címmel, melyek komoly fejlődést hoztak a hazai, modern rendőrkutya kiképzésbe (Kotoff 

1957). 

 Az ’50-es években két jelentős objektumot hoztak létre, a Határőrség kiképző bázisát 

Dunakeszin, illetve a Rendőrség központját Kerepesen, melyek párhuzamosan működtek 

egymás mellett, 1964-es egyesítésükig (Koskovics 2004). Ekkor hozták létre dunakeszi 

székhellyel a BM Kutyakiképző Iskolát, ahol a mai napig is folyik a rendőrkutyák és 

kutyavezetők képzése – az intézmény neve az évek során többször megváltozott, jelenlegi 

megnevezése Rendőrségi Oktatási és Kiképző Központ, Kutyavezető-képző és Állatfelügyeleti 

Főosztály (ROKK KKÁF). A szocialista államrendszer nagy potenciált látott a szolgálati 

kutyák alkalmazásában, és komoly létszám- és technikai fejlesztésre is sor került ebben az 

időszakban (Daragó 1988). Szovjet mintára került bevezetésre a „szolgálati kutya” megnevezés 

is, amit a mai napig alkalmazunk, véleményem szerint nem szerencsés módon. Szakmaibb 
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terminológiának tartanám a nyugati államokban bevezetett police dog, tracking dog, searching 

dog, military dog, cadaver dog, stb. elnevezések magyar nyelvű változatait, amelyek a kutya 

tényleges képzettségét is magukba foglalják. 

Célom a bűnügyi munka hatékonyságának, eredményességének növelését támogató kutyák 

képzésének, alkalmazásának területén született szakmailag elfogadható információk, 

tanulmányok, publicisztikák stb. valamint a saját munkáim során megszerzett gyakorlati 

tudásnak a rendszerbe foglalása. 

1999 óta dolgozom szolgálati kutyákkal, jelenleg nyomkövető, kábítószerkereső és holttest 

kereső szakterületen. A saját magam által választott kölykök, illetve növendék kutyák képzését 

is magam végzem, így több kutyám került már a Rendőrség állományába. Az eltelt évek alatt 

jelentős gyakorlati tapasztalatra tettem szert, és meghatározott célom elérése érdekében 

törekszem ennek tudományos szintű szintetizációjára. 

 

 

 

  



7 
 

II. Szakirodalmi áttekintés 
 

Gondolhatnánk, hogy a kutyák szimat-munkára történő kiképzése során a cél, azaz hogy mit, 

miért és hogyan keres a kutya, egyértelmű. Ez az elhamarkodott megállapítás azonnal cáfolható 

is, mert ha tanulmányozzuk akár a témával foglalkozó történelmi, akár tudományos 

publikációkat, akkor helyénvalóbb az a kijelentés, hogy sok mindent tudunk már a témában, 

sok mindent máshogy gondolunk helyesnek, mint korábban és sok mindenre még ma sem 

tudunk magyarázatot adni teljes bizonyossággal.            

Az internet térhódításával az elektronikus információk gyorsabb és lényegesen nagyobb 

mennyiségű adatforgalmat generáltak ezen a területen is. Ezzel a lehetőséggel a tudományosan 

vagy gyakorlati tapasztalatokkal alátámasztott minőségi információk mellett, sajnálatos módon 

hatalmas méreteket öltött a szakmailag kifogásolható anyagok megjelenése is.  

A maguk idejében Félix és Zajcsek művei is modern szemléletűek voltak, magukon hordozták 

a kor tudományos ismereteit. Zajcsek könyvének már a címéből is kitűnik a nevelés és a 

kiképzés szó használata, ami nem csak formájában, de tartalmában is jelentősen eltér a 

korábban alkalmazott idomítás fogalmától. Félix írásának címében ugyan szerepel az 

„idomítás” kifejezés, de a leíró részben ezt ő maga sem tartja megfelelőnek (Félix 1923). A Dr. 

Kotoff Olivér által írt jegyzeten (Kotoff 1957) kívül tudomásom szerint nem készült más 

ennyire profiltiszta könyv a kutya szimatmunkára történő kiképzéséről a vadászkynológiába 

sorolható műveken (Tabel 2016; Tabel 2018) kívül. 

A piacon lévő könyvek nagy része a mai napig a kutyafajtákkal (Szinák, Veres 1987), a kutya 

alapképzésével (Kovács 1986; Bíró, De Pott 1997; Szinák 2000) foglalkozik, melyekben az 

átlag kutyatartónak utat mutatnak a kutyával történő együttélés harmonikusabbá tételére. A 

hivatkozott könyveknél találhatunk modernebb, újabb formában kiadottakat is, melyek a 

divatosabb sportolási lehetőségekbe nyújtanak betekintést, illetve modernebb kiképzési 

technikákat mutatnak be (Vámos-Nagy 2009).  

Annak ellenére, hogy a két világháború közötti időszakban hazánkban is voltak próbálkozások 

a „civil rendőrkutya” alkalmazására (Kovács 2016), és a mai napig is sokan nyomkövetnek 

sportból kutyájukkal, a szakirodalomnak ezt a szegmensét én magam hiányosnak tartom. A 

kutya szaglására vonatkozó kutatásokról magyar nyelven jellemzően szaklapokban találhatunk 

tájékoztatást (Ujhelyi 2010). A rendőrség kutyakiképző iskolájában az elmúlt évtizedekben 

készültek jegyzetek, melyek az akkori kor tudományos kiképzési metodikájának élvonalát 

képviselték, azonban számomra ismeretlen okok miatt sajnos nem kerültek aktualizálásra és 

jelentős részük mára a tudomány által igazoltan, illetve a gyakorlati elvárások miatt elavult. A 
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terjedelmes kutyás szakirodalomban fontosnak tartom betölteni ezt a hiányt mind a civil 

kutyavezetők, mind a hivatásos szakemberek számára.  

Hazánk irodalmi kereteit átlépve lényegesen bővül a témával foglalkozó minőségi kínálat. Az 

említett magyar nyelvi művek mellett a meglévő elméleti ismereteimre angol, amerikai, 

ausztrál, német és svéd kriminál- és vadász kynólógiai szakirodalomból tettem szert. Így 

ismertem meg az ember személyi szagának (Syrotuck 1972; Gerritsen, Haak 2015; Gerritsen, 

Haak 2018) valamint a holttestek szagának (Vass 2004; Rebmann 2000; Judah 2008; Judah 

2011; Judah, Sarget 2014; Schotsmans, Márquez-Grant,  Forbes 2017) jellemzőit és 

viselkedését különböző környezeti és időjárási viszonyok között. A szaglás vizsgálatának 

témaköre nagyon aktívan kutatott téma világszerte, ezek eredményei angol nyelven publikálva 

elektronikusan megtalálhatóak az interneten (Thesen, Steen, Døving 1993; 

Hirai, Kojima, Shimada, Umemura, Sakai, Itakura 1996; Craven, Paterson, Settles 2010; 

Polgár, Miklósi, Gácsi 2015; Qinguo, Honghai, Shisheng, Dongge 2016; Bräuer, Blasi 2021; 

Kokocińska-Kusiak, Woszczyło, Zybala,  Maciocha,  Barłowska, Dzięcioł 2021; 

Jendrny, Twele, Meller, Osterhaus, Schalke, Volk  2021).  

Mivel én szaglással és a szagokkal kapcsolatos kutató munkát személyesen sajnos nem 

végeztem, ezért a hivatkozott tudományos publikációkban írtakat el kell, hogy fogadjam. 

Gyakorlati tapasztalataimmal viszont kritikusabb vagyok a kutya- kiképzési és vezetési 

témakörökben írt idegen nyelvű művekkel is (Schettler 2012; Fält et all. 2015; Schettler 2015; 

Gerritsen, Haak 2015; Gerritsen, Haak 2018; Fabiani, Ponti 2022), melyet szakdolgozatom 

tartalmi részénél részletesen tárgyalok. 

A 36/2020. (XII. 23.) ORFK utasítás a Rendőrség Kutyás Szolgálati Szabályzatáról (a 

továbbiakban Utasítás), rendelkezik részletesen a szolgálati kutyákkal kapcsolatos képzési, 

szolgálat-ellátási, -szervezési, állategészségügyi, gazdálkodási és koordinációs feladatok 

szabályozásával. 

1.) A bűnügyi szolgálati kutyák alkalmazásának lehetőségei 
 

A bűnügyi szolgálati kutyák minden esetben egy meghatározott szagot, illetve szag-

kombinációt keresnek, melyet elkülönítenek a keresési környezet minden más szagától. A 

kutyák munkája azon rendező elv mentén két részre választható, miszerint az általuk keresett 

szagok minőségükben állandónak tekinthetőek, mint például a holttest és holttest rész-kereső 

kutyák vagy a keresett szag-kombináció minden alkalommal új és a munka minden estben a 

célszag megismerésével kezdődik, mint például a nyomkövető kutyák esetében. 

javascript:;
javascript:;
javascript:;
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Hirai+T&cauthor_id=9004244
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Kojima+S&cauthor_id=9004244
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Shimada+A&cauthor_id=9004244
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Umemura+T&cauthor_id=9004244
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Sakai+M&cauthor_id=9004244
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Itakura+C&cauthor_id=9004244
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Craven%20BA%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Paterson%20EG%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Settles%20GS%5BAuthor%5D
https://onlinelibrary.wiley.com/authored-by/Wei/Qinguo
https://onlinelibrary.wiley.com/authored-by/Zhang/Honghai
https://onlinelibrary.wiley.com/authored-by/Ma/Shisheng
https://onlinelibrary.wiley.com/authored-by/Guo/Dongge
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Br%C3%A4uer%20J%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Br%C3%A4uer%20J%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Kokoci%C5%84ska-Kusiak%20A%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Woszczy%C5%82o%20M%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Zybala%20M%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Maciocha%20J%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Bar%C5%82owska%20K%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Dzi%C4%99cio%C5%82%20M%5BAuthor%5D
https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Paula-Jendrny-Aff1
https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Friederike-Twele-Aff1
https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Sebastian-Meller-Aff1
https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Albertus_Dominicus_Marcellinus_Erasmus-Osterhaus-Aff2
https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Esther-Schalke-Aff3
https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Holger_Andreas-Volk-Aff1
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Jogszabályi környezetben az Utasítás egyértelműen meghatározza a lehetőségeket, a 125. 

pontja alapján a nyomkövető kutya igénybe vehető: 

 a) emberi szagnyom követésére; 

b) az elkövető útvonalának felderítésére; 

c) a nyomhoz tartozó tárgyak felkutatására; 

d) menekülő személy felkutatására; 

e) rendőri intézkedés biztosítására; 

f) tárgyi bizonyítási eszközök felkutatására; 

g) eltűnt személyek felkutatására. 

 

A 141. pontja alapján a holttest és holttest-rész kereső kutya holttest vagy holttest-rész 

felkutatására vehető igénybe. 

 

A rendőrség a képzéshez a növendék kutyákat vásárlással, saját tenyésztéssel és a kutyavezetők 

saját tulajdonú kutyáinak szerződéses használatával biztosítja. A rendszerbekerülés folyamata 

két lépcsőből áll. 

Az első szakaszban egy teszt-sorozattal vizsgálják a kutyák általános (mozgás, viselkedés 

emberek, kutyák, járművek között, szabad területen, épületben, szűk helyeken, stb.) és speciális 

(viselkedés lövésre, fenyegető-támadó emberre, apport- és fogáskészség, stb.) alkalmasságát a 

különböző szakágakra, amit alapos orvosi vizsgálat követ. 

A második szakaszban meghatározott időtartamú megfigyelési időszak (25 nap) alatt 

különböző szituációs feladatokban vizsgálják a terhelhetőségét, képezhetőségét, duális képzés 

lehetőségét. 

A speciális feladatok elvégzése más-más felkészítést és eltérő képzési időt igényel. Ez 

tanfolyami keretek között képzetlen kutya és képzetlen vezető esetén 3 és 6 hónap között 

változik. Ideális esetben a kutyavezetők önállóan, illetve mentorok segítségével képezik ki az 

utánpótlás kutyáikat. A kutyák eredményes és jogszerű működtetéséhez az alapképzést 

követően is rendszeres képzés és a ROKK KKÁF-on évenkénti vizsgáztatás szükséges. A 

társadalom folyamatos változása, a mesterséges környezet megállíthatatlan térhódítása 

megköveteli a kriminálkinológia tudományos fejlődését és ezáltal a gyakorlatba történő 

átültetését, mert érdemi munkát csak szakszerűen felkészített és vezetett kutya képes végezni. 

A szolgálati kutyák optimális munkavégzési időtartama 6-8 év, ezért az átlag beszerzési 

életkoruk 1-3 évre tehető. A terhelés függvényében ez a hasznos időtartam azonban gyakran 

lerövidül, de kilenc éves koruk után csak állatorvosi és alkalmazhatósági felülvizsgálat után, 

külön engedéllyel alkalmazhatók tovább. 
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2.) A kutya szaglása 
 

Lényeges különbség a kutya és az ember külvilágról alkotott képéről, hogy míg az ember 

elsődleges érzékszerve a szeme, addig a kutyánál ezt a szerepet az orr látja el, ezért a kutyát a 

makrozmatikus, az embert a mikrozmatikus élőlények közé soroljuk (Janza 1995). Egy átlagos 

kutya szaglóhagymája körülbelül az agya 35 %-a, embernél ez csak 5 %, egy átlagos kutya  

szaglóhámjának felülete meghaladja a 7 m2-t, melyen kb. 220 millió szaglóreceptor helyezkedik 

el – összehasonlításképpen az emberé nem éri el a 0,5 m2-t és csak kb. 5 millió szaglóreceptorral 

rendelkezik.  

 

 
1. kép. Az ember és a kutya szaglóhámjának és szaglóhagymájának összehasonlító ábrázolása. 

A kép forrása: Jendrny, Twele, Meller, Osterhaus, Schalke, Volk 2021. 

 

A tudomány mai állása szerint nem létezik olyan műszer, amivel a szaglást mérni lehetne, de 

becslések szerint a kutya szagérzékelési küszöbértéke a különféle szagok esetében milliárd rész 

(ppb) és billió rész (ppt) közötti tartományba esik. Ez a tudományos hiányosság nagymértékben 

hozzájárul ahhoz, hogy ezt az érzékelési területet alaposabban meg akarjuk ismerni, érteni 

(Ujhelyi 2010, Gerritsen, Haak 2018, Jendrny, Twele, Meller, Osterhaus, Schalke, Volk  2021). 

Sir Victor Ewings Negus brit sebész a fajok összehasonlítása során állapította meg elsőként, 

hogy összefüggés mutatkozik a makrozmatikus állatok szaglása és orrüregének anatómai 

felépítése között (Craven, Paterson, Settles 2010).  

Jelentős eltérés mutatkozhat egyes egyedek, illetve kutya fajták szaglási képessége között is, 

aminek evolúciós okai lehetnek, nevezetesen hogy a különböző fajtákat különböző célokra 

https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Paula-Jendrny-Aff1
https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Friederike-Twele-Aff1
https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Sebastian-Meller-Aff1
https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Albertus_Dominicus_Marcellinus_Erasmus-Osterhaus-Aff2
https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Esther-Schalke-Aff3
https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Holger_Andreas-Volk-Aff1
https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Paula-Jendrny-Aff1
https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Friederike-Twele-Aff1
https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Sebastian-Meller-Aff1
https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Albertus_Dominicus_Marcellinus_Erasmus-Osterhaus-Aff2
https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Esther-Schalke-Aff3
https://bmcinfectdis.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12879-021-06523-8#auth-Holger_Andreas-Volk-Aff1
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Craven%20BA%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Paterson%20EG%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Settles%20GS%5BAuthor%5D
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tenyésztettek ki, és ezért a szaglószervnek helyet adó fej-, illetve orrformájuk is másként alakult 

(Szinák 2000). 

 

 
2. kép. A kutya orr anatómiai felépítésének bemutatása lateriális (A) és mediális (B) nézetben. DNC - dorsal nasal concha; MNC - 

middle nasal concha; VNC - ventral nasal concha. Az ektoturbinátokat az arab számok és a zöld árnyalatai, az endoturbinátokat a 

római számok és a rózsaszín árnyalatai ábrázolják.  

A kép forrása: Barrios, Quinterio, Salazar 2014. 

 

Ebből arra következtethetünk, hogy azon fajták, melyek létrejötténél szelekciós szempont volt 

az orr, mint érzékszerv (pl. vadászkutya fajták), funkcionális alkalmazása a mai napig jobb, 

mint azon fajták, melyeknél ez kevésbé volt elvárás (pl. a  brachycephalikus fejformájú fajták).     

Minden érzékszervnek vannak a környezet jeleire reagáló receptorai, melyek a szenzoros 

neuronokon találhatók. Az érzékelt jel stimulálja a neuront, ami impulzust hoz létre és az 

idegeken keresztül az agyba jut, ahol feldolgozásra kerül (Gerritsen, Haak 2018).  

A gerinces élőlények - ide értve a kutyát és az embert is - szaglórendszere két fő részből áll: a 

fő szaglóhámból (Main Olfactory System) és a vomeronasalis szervből (Vomeronasal Organ, 

Jacobson-szerv). A fő szaglóhám az orrüregben, a Jacobson-szerv pedig az orrüreg és a szájüreg 

között (Kokocińska-Kusiak, Woszczyło, Zybala,  Maciocha,  Barłowska, Dzięcioł 2021) 

helyezkedik el. 

A kutya orrának anatómiai felépítése miatt normál légzés (15/perc) során a belélegzett levegő 

az orrlyukakban szétválik és körülbelül 87-88%-a a tüdőbe kerül, 12-13%-a pedig a 

szaglóhámra, szimatolás (140-200/perc) során azonban csaknem a teljes légtömeg a 

szaglóhámra kerül, ahol a szagmolekulák lerakódnak úgy, hogy azok a kilégzés során sem 

távoznak, ezért felhalmozódnak. A szimatolás során keletkező légnyomás-különbség elősegíti, 

hogy a szagmolekulák mélyen az orrüregbe jussanak.  

 

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Kokoci%C5%84ska-Kusiak%20A%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Woszczy%C5%82o%20M%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Zybala%20M%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Maciocha%20J%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Bar%C5%82owska%20K%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Dzi%C4%99cio%C5%82%20M%5BAuthor%5D
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3. kép. A légúti régiók és a levegő útjának ábrázolása.  

A kép forrása: Brent, Craven, Paterson, Settles 2010. 

 

A belégzés során közvetlenül az orrcimpa előtt a levegő az orrlyuk felé húzódik, aminek 

hatására kis (kb. 1 cm) félgömb alakú területen légáramlás keletkezik, amit az orr 

„kinyúlásának” is neveznek. Nyomkövetés során ez a kinyúlásnak nevezett távolság 

megegyezik az orr és talaj közötti távolsággal (Thesen, Steen, Døving 1993).  A kutya 

orrlyukainak mérete kisebb, mint a két orrlyuk közötti távolság, ez a megállapítás arra enged 

következtetni, hogy az orrlyukak ennek megfelelően különálló régiókból veszik fel a levegőt a 

környezetből, ami ezért két különböző szagmintát eredményez, melyek elemzése során a kutya 

megfelelő információt szerez a szagforrás lokalizációjához, a nyom vonalvezetésének irányára 

(Craven, Paterson, Settles 2010). Kilégzés során az orr szerkezetének anatómiai felépítése miatt 

a levegő nem a belégzés irányába, hanem az orrlyukak melletti réseken a jobb orrlyuk esetében 

jobb oldalra, a bal oldali orrlyuk esetében balra távozik. Szimatolás során az így keletkezett 

légáramlat elősegíti a további, belélegezhető környezeti szagok keveredését, és egyben 

csökkenti azok túlzott keverését közvetlenül az 

orrlyukak előtti részen. A jobb- és a bal oldali 

levegősugár így együtt egy forgó örvényt hoz 

létre, amelynek dinamikája az oldal irányban 

lévő szagokat is a kutya szimatkörébe hozza, ez 

a folyamat a hatékonyságot nagymértékben 4. kép. A levegő mozgásának ábrázolása, a ki- és belégzés folyamán. 

elősegíti (Craven, Paterson, Settles 2010).   A kép forrása: Craven, Paterson, Settles 2010.   

Több kutyával foglalkozó szakember úgy gondolta (gondolja még ma is), hogy az ebek 

kizárólag csukott szájjal képesek megfelelő szimatmunkát végezni, de ezt a nézetet Karl 

Zuschneid német kinológus több teszt során is cáfolta (Craven, Paterson, Settles 2010;   

Gerritsen, Haak 2018).   

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Craven%20BA%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Paterson%20EG%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Settles%20GS%5BAuthor%5D
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https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Craven%20BA%5BAuthor%5D
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https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Settles%20GS%5BAuthor%5D
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https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Paterson%20EG%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Settles%20GS%5BAuthor%5D
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Különbséget kell tennünk a szaglás és a szimatolás között. A szaglás tudattalan, erőfeszítés 

nélküli folyamat, ami a légzés természetes velejárója, és mintegy véletlen módon hívja fel a 

figyelmet az ingerre.  

A szimatolás ezzel szemben határozott erőfeszítést igénylő kognitív tevékenység, a 

szaglórendszer koordinációját igényli más agyi területekkel együtt. A szimatolás általában egy 

ritmikus folyamat, ami lehetővé teszi a környezet vizsgálatát, így lehetőség nyílik a hasonló 

szagok megkülönböztetésére illetve a szag forrásának lokalizálására (Gerritsen, Haak 2018).  

A szaglóreceptor sejtek folyamatos reprodukciós folyamatban vannak, bazális sejtekből 

képződnek majd elhalnak, átlagos élettartamuk körülbelül egy hónap (ez indokolhatja a sérült 

receptorsejtek által okozott átmeneti szaglás csökkenést). A szaglóhám felületét csillók, azaz a 

szagló szenzor neuronok nyúlványai borítják, melyeken keresztül történik a transzdukció. Egy 

szagló szenzor neuronnak több csillója van, és körülbelül 1000 különböző típus létezik. A 

különböző szagló szenzoros neuronok más-más szagokra reagálnak, tehát minden szag más 

neuront stimulál. A receptorsejtek sűrűsége változó, a kifejlett kutyáknál éri el a maximumát, 

majd idős korban ismét csökken (Gerritsen, Haak 2018).  A szagmolekulák megtapadnak a 

szaglóreceptorokon, melyek aktiválódnak és elektromos jelek útján a szaglóhagymába, majd az 

agy további részébe jutnak az információ feldolgozásához.  

A szaglóhám nyálkahártyában helyezkednek el a Bowman-mirigyek, melyek felelősek a 

szaganyagok feloldásához szükséges váladék termelésért, valamint védelmi funkciót látnak el 

az orrüregbe jutó káros anyagokkal szemben. A szagmolekulák jellemzője, hogy vízben nem 

jól oldódnak, ezért ennek a nyálkás váladéknak a 

szagkötő fehérjéihez kapcsolódnak, ami elősegíti 

a feloldódásukat, majd ezt követően jutnak el a 

szaglóreceptorokhoz (Gerritsen, Haak 2018).  

A szaglósejtek által generált impulzusok a 

szaglóidegeken keresztül jutnak el a 

szaglóhagymába (Olfactory Bulb), amely a 

homloklebeny alatt helyezkedik el. A 

szaglóhagymában történik a szaglási információk 

kezdeti feldolgozása, lehetővé téve a szagok 

megkülönböztetését, valamint a háttérszagok 

kiszűrése, ami fokozza a szagfelismerés érzékeny-  

ségét. Az információk további feldolgozása az agy 5. kép. A szagló rendszer működése. 

egyéb részeiben történik. A kép forrása: http1. 
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A szaglóhám és a Jacobson-szerv különböző feladatot lát el, fiziológiailag függetlenek 

egymástól a szagok gyűjtésében, és az agyba vezető útvonalaik is elkülönülnek. A Jacobson- 

szerv fő funkciója a feromonok felismerése, de emellett alacsony illékonyságú anyagok 

felismerésére is igénybe vehető. A feromonok segítségével közvetlen érintkezés nélkül, kémiai 

jeleken keresztül is lehetőség nyílik az egyedek közötti kommunikációra (Gerritsen, Haak 

2018). 

Mivel a kutyák élő szervezetként léteznek, számos tényező befolyásolhatja az aktuális 

teljesítményüket, a teljesség igénye nélkül beleértve az egészségi-, a fizikai, a mentális 

állapotukat, életmódjukat,  ivarzási ciklusukat. A szaglási képesség tekintetében különbséget 

mutattak ki a különböző nemű kutyákban. A vizsgálat megállapította, hogy a szuka kutyák 

szaglóhagymáiban lévő sejtek aktívabban működnek, mint a kanoknál 

(Qinguo, Honghai, Shisheng, Dongge 2016).  

Az életkor előre haladtával a kutyáknál is több érzékszerv működésében észlelhető bizonyos 

fokú gyengülés. A szaglási képesség is csökkenhet, például a szaglósejtek számának 

csökkenése, atrófiás elváltozások vagy a szaglóhám degenerációja miatt 

(Hirai, Kojima, Shimada, Umemura, Sakai, Itakura 1996). A szaglás romlását okozhatják 

olyan betegségek is, melyek a levegő szabad áramlását gátolják a kutya orrában, ezek lehetnek 

különféle sérülések, fertőzések vagy akár daganatok is. Endokrinológiai problémák, illetve 

cukorbetegség következtében valószínűleg idegrendszeri mechanizmusok is okozhatnak 

hyposmiát, ami  hasonló a humán vonalon diagnosztizált anozmiához, ami a COVID-19 

fertőzések során jelentkezett. Körültekintően kell eljárnunk a különféle gyógyszerek adagolása 

estén is, mert ezek is befolyásolhatják a szaglás minőségét (Kokocińska-Kusiak, Woszczyło, 

Zybala,  Maciocha,  Barłowska, Dzięcioł 2021). 

A szaglási képeségére jelentős hatást gyakorolnak bizonyos környezeti tényezők, melyek 

megléte vagy hiánya nagymértékben befolyásolja a folyamatot. Ilyenek lehetnek például a 

páratartalom és a hőmérséklet. A páratartalom bizonyos fokú emelkedése a szagintenzitás 

emelkedése miatt növeli a szaglás hatékonyságot, de a túlzott páratartalom (pl. heves eső) már 

káros lehet. A hőmérséklet emelkedésével, vagy a kutya túlzott aktivitásával víz utánpótlás 

nélkül csökken az enzimkiválasztás, az orrnyálkahártya nedvessége, ami ugyancsak 

csökkentheti a szaglás hatékonyságát. Mivel a szimatmunka alapjában véve a fizikai és a 

szellemi tevékenység fúziója, nagy energiafelhasználással jár, melyet megfelelő étrenddel 

tudunk biztosítani. (Bräuer, Blasi 2021). 

https://onlinelibrary.wiley.com/authored-by/Wei/Qinguo
https://onlinelibrary.wiley.com/authored-by/Zhang/Honghai
https://onlinelibrary.wiley.com/authored-by/Ma/Shisheng
https://onlinelibrary.wiley.com/authored-by/Guo/Dongge
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Hirai+T&cauthor_id=9004244
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Kojima+S&cauthor_id=9004244
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Shimada+A&cauthor_id=9004244
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Umemura+T&cauthor_id=9004244
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Sakai+M&cauthor_id=9004244
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Itakura+C&cauthor_id=9004244
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Kokoci%C5%84ska-Kusiak%20A%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Woszczy%C5%82o%20M%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Zybala%20M%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Zybala%20M%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Maciocha%20J%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Bar%C5%82owska%20K%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Dzi%C4%99cio%C5%82%20M%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Br%C3%A4uer%20J%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Br%C3%A4uer%20J%5BAuthor%5D
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Annak ellenére, hogy munkájuk során jellemzően a szaglásukat használják a kutyák, továbbra 

is kérdés, hogy mennyire támaszkodnak a kiképzés során megismert kutatási stratégiákra, 

mintázatokra, vizuális információkra, melyek gyakran segíthetnek, de bizonyos körülmények 

között zavaró is lehet számukra (Polgár, Miklósi, Gácsi 2015).  A kutyák eredményességét 

befolyásolhatják a tudományos vizsgálatok eredményeiből levont következtetések mellett a 

kiképzők és kutyavezetők módszertani megközelítéseiben megjelenő jelentős eltérések is. A 

kutya szaglásának érzékenysége részben genetikailag kódolt, öröklött tulajdonság, de 

funkcionális használata célirányos képzéssel fejleszthető. (Ujhelyi 2010). 

3.) Szimatmunkára alkalmas kutya kiválasztása 
 

Világszerte a legelterjedtebb szolgálatikutya fajta a németjuhászkutya, a belgajuhászkutya és 

ezek keverékei. Őrző-védő és szimatmunkában is vannak professzionálisabb fajták, de 

univerzális használhatóságuk, tartási szükségleteik, iskolarendszerben történő képzésük és a 

gazdaváltás tolerálása miatt ez a trend nem tud változni. Személyes tapasztalatom és 

véleményem, hogy szolgálati jellegű szimatmunkára a vadászkutya-fajtákból is választhatunk 

megfelelő egyedeket. Bizonyos fajtákból (pl. vizslák, vérebek, kajtatóebek) arányaiban több 

ténylegesen munkában lévő, vizsgázott egyedet találunk, mint a hagyományos értelemben vett 

szolgálatikutya fajtákból, melyek tenyésztő szervezetei nagyobb hangsúlyt fektetnek a 

funkcionalitásra és az egészségre. 

Nagyobb eséllyel tudunk elvárásainknak megfelelő kutyát képezni, ha olyan egyeddel kezdjük 

el a munkát, akinek felmenői is hasonló munkát végeztek. Tudományos kísérlettel igazolták, 

hogy a munkára szánt kölyök még jobb képességek birtokába jut, ha lehetősége van az anyja 

mellett lenni, miközben vele tréningeznek (Kubinyi, Pongrácz, Miklósi 2009). A vadászkutyák 

örökletes tulajdonságaik miatt hajlamosabbak az általunk kijelölt célszag mellett vagy helyett 

az állati szagok iránt érdeklődni, de ez megfelelő képzéssel kezelhető. Kitartás, munkabírás, 

tényleges orrhasználattal végzett mozgás tekintetében viszont lényegesen többre képesek, mint 

a klasszikus szolgálatikutya fajták. Ezen állítást alátámasztja a vizslákkal és spánielekkel 

végzett rendőri munkáim során szerzett személyes tapasztalatom. 

Fajta és egyedválasztásnál alaposan mérlegelni kell azt is, hogy egy kutyával mennyi tényleges 

munkát végzünk és ezen felül mennyi időt töltünk együtt naponta. Ma már a szolgálati kutyák 

jelentős része nem kutyatelepen, kennelben tölti a „pihenőidejét”, hanem vezetőjével illetve 

annak családja körében. A munkavégzéshez szükséges alapvető képességek figyelembevétele 

mellett ezért fontos tényezővé vált az „élhetőségi” faktor is. Élhetőség alatt ebben az esetben 
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azt értem, hogy a kutya tudjon alkalmazkodni az adott család életéhez és viselkedésével (ugatás, 

fizikai károkozás, stb.) ne okozzon problémát a lakókörnyezetében, mert akkor az már nem 

pozitív irányba mozdítja elő a vezetővel való kapcsolatot, ami az eredményes munkavégzés 

elengedhetetlen része.                  

A munkát célszerű már kölyökkutyával kezdeni. A helyes felnevelés sok időt, energiát és 

legfőképpen hozzáértést igényel, ez a többletmunka azonban sokszorosan megtérül számunkra 

a későbbiek során. Az etológia tudománya által meghatározott időszakok besorolás szerint, a 

kölyökkor (12 hetes korig) a különböző viselkedési mintázatok kiváltódásának időszaka, a 

növendék kor (ivarérésig) a tanulásé és az öröklött viselkedés pontosításáé (Szinák 2000). 

Találkozhatunk olyan nézettel is miszerint a kölyköt hagyjuk felnőni egy éves koráig, ügyelve 

rá, hogy ne vegyen fel rossz szokásokat és utána kezdjük csak a képzést. Ez is egy működő 

módszer, de véleményem szerint így rengeteg időt veszítünk. A modern képzési technikákat a 

nevelési folyamatba szőve a kölyök idegrendszerét, izomzatát, csontozatát arányosan terhelve 

sokkal gyorsabban érhetjük el a céljainkat. Nagyobb esély van rá, hogy a kölyöknél nem 

alakulnak ki rossz szokások, ha minél több időt értelmesen töltünk el vele. Egy kifejlett, felnőtt 

kutyával nehezebben tudunk olyan viszonyt kialakítani, mint egy kölyökkel, ami ugyancsak 

jelentősen befolyásolja a munka minőségét, egyrészt érzelmi töltettel, másrészt a tényleges 

munka megkezdésekor már jobban megismertük és értelmezni tudjuk egymás jelzéseit, apró 

rezdüléseit is. 

Természetesen arra nem lehet 100% garancia, csak nagyobb esély, hogy minden dolgozó és 

egészségi szűrésekkel rendelkező szülőktől származó kölyök alkalmas lesz munkavégzésre. A 

testileg és szellemileg is kifejlett, felnőtt kutyákról már nagyobb eséllyel tudunk véleményt 

alkotni az alkalmasság tekintetében. Hogy biztos képet kapjunk egy kutyáról, ezt a Rendőrség 

tekintetében jelenleg az Utasítás alapján megfogalmazott eljárásrend alapján több lépésben 

végezzük: 

 

1. Ha szemünk elé kerül egy kutya, már tudunk róla valamilyen általános véleményt 

alkotni: rendelkezik-e bármilyen testi hibával, sérüléssel, ami a tervezett 

feladatvégrehajtást funkcionálisan befolyásolja. Biztosabb döntést hozhatunk alaposabb 

állatorvosi vizsgálatot követően. 
 

2. Ha nem találunk kizáró okot, tovább léphetünk és vizsgálhatjuk az idegrendszer 

működését, erős hanghatásra, változatos helyeken (magas, mély, szűk, stb.), változatos 

idegen tárgyak, személyek között. Amennyiben felnőtt kutya ezekben a szituációkban a 
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bizonytalanság jeleit mutatja, feltételezhetjük, hogy örökletes vagy nevelési 

problémával állunk szemben, ami bizonyos keretek között egyedenként kezelhető, de 

nagy valószínűséggel ez a probléma a későbbiekben is jelentkezni fog, ami a 

professzionális felhasználás során nem elfogadható. 
 

3. Ezt követően a kutya motiváltságát, keresőkészségét, problémamegoldó képességét már 

az adott szakiránynak megfelelően indokolt vizsgálni. Nyomkövető kutyáknál szabad 

területen elvárható a talajszimat-, kereső kutyáknál pedig szabad területen és épületben 

is a légszimat használata. 

 

A Rendőrség állományába venni tervezett kutyák alkalmassági bírálatát a Rendőrségi Oktatási 

és Kiképző Központ, Kutyavezető-képző és 

Állatfelügyeleti Főosztály kutyakiképző szakemberei 

végzik. A jelenlegi szakmai bírálatokon, nyomkövető 

szakirányra vonatkozó bekerülés feltételei közé tartozik a 

légszimat használatával történő apporttárgy keresése 

külterületen és épületben egyaránt, valamint a 

járőrkutyákéval megegyező őrző-védő képességek. 

 
6. kép. A magasra helyezett apporttárgy keresése légszimattal csak a 

keresőkutyáknál lehet elvárás. 

Saját kép. 
 

 

4.) A tanulás 

a.) A tanulás folyamata 

A fejlődéshez nélkülözhetetlen, hogy tanulás útján új készségekre tegyünk szert. Ma a kutyák 

tanulási folyamata aktívan kutatott téma (Kubinyi, Pongrácz, Miklósi 2009), és természetesen 

ennek gyakorlati alkalmazása is. Fontos, hogy a kutyával dolgozó szakemberek tisztában 

legyenek vele, hogy milyen tényezők befolyásolják a kutyák tanulási folyamatait, milyen elvek 

menten érhetik el céljaikat a kiképzésben. 
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A tanulásnak három fő formáját különböztetjük meg (Atkinson, Hilgard 2005): 

- habituáció - megszokás; 

- szenzitizáció - érzékenyítés; 

- asszociáció - társítás. 

A habituáció a tanulás legegyszerűbb formája, melynek során a kutya a számára érdektelen, 

következmények nélküli ingereket figyelmen kívül hagyja, megszokja és nem ad rájuk 

válaszreakciót. A szenzitizáció ennek az ellentéte, ez esetben egy adott ingerre egyre gyorsabb 

és erősebb a kutya reakciója. Az asszociatív tanulás akkor megy végbe, amikor a kutya egy új 

inger társításával tanul új dolgokat. 

Komoly mérföldkő volt, amikortól különbséget tettek az állatok idomítása és kiképzése között. 

A magyar nyelvű kriminál-kynológiai szakirodalomban Konrad Most 1912-ben, Félix Endre 

1923-ban még az idomítás-, Zajcsek Alfons 1925-ben már a kiképzés kifejezést használja, 

azonban már az első két szerző is utal rá, hogy az általuk végzett tevékenység leírására az 

idomítás kifejezés már nem megfelelő. Az idomítás olyan tanítási eljárás, amely során az 

állatnak kényszerítő eszközzel kínérzetet okoztak a kívánt feladat végrehajtására anélkül, hogy 

a kívánt viselkedésforma alkalmazkodna annak természetéhez, hajlamaihoz. A kiképzés ezzel 

a módszerrel szemben az állat természetes hajlamaival megegyező viselkedési formákat 

kínérzet kiváltása nélkül alakít ki, tudományos alapokra építve (Félix 1923). 

Ivan Petrovics Pavlov orosz fiziológus a kutyák emésztőrendszerének vizsgálata közben 

tulajdonképpen másodlagos eredményként fedezte fel és alapozta meg a feltételes reflex és a 

klasszikus kondicionálás elvét: a korábban semleges inger képessé válik olyan veleszületett 

válasz kiváltására, amit eredetileg egy másik inger vált ki. Erre az elméletre alapozva a 

behaviorista irányzat szerint a környezeti feltételek a tanulás révén a viselkedést, az alany 

viselkedése a környezetet befolyásolja (http2). 

Edward Lee Thorndike amerikai pszichológus az állatok viselkedését is kutatta. A behaviorista 

nézetekkel azonosulva fektette le a modern tanuláslélektan tudományos alapjait, melyet az 

effektus-törvényével igazolt. Azok a viselkedésformák, amelyeket pozitív megerősítés követ, a 

jövőben gyakrabban jelennek meg, mint azok, amelyeket negatív megerősítés követ (http3). 

Természetesen a szociális tanulás is nagymértékben hozzájárul az ismeretek megszerzéséhez. 

Ez nem egy konkrét tevékenység, hanem egy folyamat, ami magába foglal mindent, ami az 

adott egyedre hatással van. 

 

 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Ivan%20Petrovics%20Pavlov%20(2023
https://hu.wikipedia.org/wiki/Behaviorizmus
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Tanul%C3%A1sl%C3%A9lektan&action=edit&redlink=1
https://hu.wikipedia.org/wiki/Edward%20Lee%20Thorndike
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b.) A kiképzésről általánosságban 

Az elméleti tételek ismerete nem egyenlő a kutyakiképzéssel. Az előremutató képzéshez ezeket 

mintegy vezérfonalat alkalmazva tudjuk elkészíteni az adott kutyához, az adott szakiránynak 

megfelelő képzési terveket. A tervek alapján végrehajtott gyakorlati feladatokat elemezni és 

értékelni szükséges, így a felmerülő problémák elméleti oldalról felderíthetők és orvosolhatók. 

Egy képzési szituációban a kutya sokkal többet regisztrál az adott helyzetből, mint azt általában 

gondolnánk, pl. a helyszín, a jelen lévő emberek, vagy akár a jutalmat rejtő zseb felé mozduló 

kéz. Probléma esetén tegyük fel a kérdést: mit jutalmaztunk igazán? A környezeti tényezők 

elhomályosíthatják azt, amit valóban el akarunk érni, és a kutya megtanulhat valami teljesen 

mást, mint amit mi akartunk tanítani. 

A kölyökkutya tanulási folyamatának első lépését szocializációnak, nevelésnek nevezzük. Ez a 

szakasz is átgondolt, célirányos tevékenység, amelyben a fiatal kutyában a meglévő előnyös 

tulajdonságokat erősítjük, rögzítjük, valamint további, a céljainknak megfelelő tulajdonságok 

kialakítására törekszünk. Megbízható munkát csak magabiztos kutyától várhatunk, ezért 

szükséges minél változatosabb környezettel megismertetni. Itt még nem okoz problémát, ha 

meglepődik különböző tárgyaktól, hangoktól, a cél a bizonytalanságnak a kezelése. Ha ez a 

szakasz kimarad egy kutya életéből és a tényleges munkavégzés során találkozik először 

számára furcsának tűnő élethelyzettel, akkor nem az adott feladatra fog fókuszálni, hanem az 

ismeretlen szituáció megoldására. Gyakorlati tapasztalatom alapján a viszonylag nagy 

egyedszámot „előállító” telepek esetében felmerülő probléma, hogy ebből a folyamatból 

gyakran lényeges elemek kimaradnak, mivel főként a speciális feladatok (keresés, őrző-védő) 

alapozására, tréningezésére fókuszálnak, már egész fiatal korban. 

A szocializációval párhuzamosan, de már jól ismert, ingerszegény környezetben folytatódik a 

képzés folyamata, melyben különböző részfeladatokat, gyakorlatokat alakítunk ki, rögzítünk és 

fűzünk egymásra. Miután egy meghatározott feladatot elvárásunknak megfelelően hajt végre a 

kutya, akkor vezetjük be ezen feladat vonatkozásában a tréning helyszínének változtatását. Régi 

és örök érvényű szabály, hogy egy képzés során mindig csak egy új dolgot (feladat, hely, idő, 

stb.) változtassunk, illetve hozzunk be a rendszerbe (Fält, Gustavsson, Frank, Äberg 2015). 

A kutyakiképzés során meg kell oldani a két különböző faj nyelvi különbözőségeiből adódó 

problémákat. A sikeres képzéshez nem elég különféle képzési technikákat ismerni, meg kell 

értenünk a kutyát és meg kell magunkat értetni vele. A kutya reakcióit, az általa adott apró 

jeleket, jelzéseket csak alapos megfigyelés során tudjuk megtanulni, és nem feltétlenül fog 

minden kutya ugyanolyan jelzéseket közvetíteni felénk hasonló szituációban - szimatmunkánál 
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például a keresett szag észlelésekor hirtelen fejmozdulattal, farokcsóválással, tempóváltással, 

stb. reagálhat. 

c.) A megerősítés és a büntetés 

Kiképzőként célszerű olyan tervet felépíteni, amiben a kutya viselkedésére számára is 

egyértelműen reagálunk. A reakcióink lehetnek semlegesek, pozitívak vagy negatívak, ezt ne a 

tanulásra vagy tapasztalásra értelmezzük, hanem sokkal egyszerűbben, a semleges reakcióink 

esetén nem teszünk semmit, a pozitív reakcióink esetén hozzáadunk valamit, a negatív 

reakciónál eltávolítunk valamit a rendszerből. Ez a valami lehet megerősítés vagy büntetés. Ezt 

összegezve a jutalom és a büntetés is a képzési rendszer része lehet pozitív és negatív előjellel 

egyaránt. 

 MEGERŐSÍTÉS BÜNTETÉS 

 
+ 

Amikor a viselkedés 
megtörténik, valamit 

hozzáadunk, ami erősíti a 
viselkedést, illetve annak 

megismétlődését. 

Amikor a viselkedés 
megtörténik, valamit 

hozzáadunk, ami gyengíti a 
viselkedést, illetve 

csökkenti annak 
megismétlődését. 

 
- 

Amikor a viselkedés 
megtörténik, valamit 

eltávolítunk, ami erősíti a 
viselkedést, illetve annak 

megismétlődését. 

Amikor a viselkedés 
megtörténik, valamit 

eltávolítunk, ami gyengíti a 
viselkedést, illetve 

csökkenti annak 
megismétlődését. 

7. kép. Reakcióink hatása a viselkedés alakulására. 

Saját kép. 

Pozitív megerősítés esetén valami kellemeset adunk a folyamathoz. Ez szubjektív, és bármi 

lehet, amit a kutya szeret, feltéve, ha a kívánt viselkedés esetszámban, intenzitásában növekszik 

tőle. Például, ha a kutya ugat, odaadok neki egy játékot – a kutya többet vagy többször fog 

ugatni. 

Negatív megerősítésnél a kívánt magatartás gyakoriságának növelését attól várjuk, hogy 

feloldunk egy nem kívánatos következményt, amit a kutya szeretne elkerülni. Például, ha a 

kutya fülét összeszorítjuk, miközben ő tartja az apportot, abbahagyjuk a szorítását, ő hosszabb 

ideig tartja az apportot. 

Tehát a pozitív és a negatív megerősítés gyakoribbá teszi az adott viselkedést. Pozitív 

megerősítés esetében a viselkedés a környezetből megerősítő stimulust vált ki, negatív 

megerősítés esetén mérséklődik vagy megszűnik az averzív lelki állapot vagy helyzet (Staddon, 

Cerutti 2003). 

https://www.mimi.hu/pszichologia/magatartas.html
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Pozitív büntetés során a kutya reakciójára valami számára kellemetlen dolog adódik hozzá, 

amivel csökkenthetjük a viselkedés gyakoriságát. Például, ha a kutya ugat, elektromos 

nyakörvvel impulzust adunk neki – kevesebbet, vagy ritkábban fog ugatni. 

A negatív büntetés azt jelenti, hogy a kutya számára valami kellemes dolgot eltávolítunk a 

rendszerből a cselekményére reagálva, ami csökkenti ezen viselkedés gyakoriságát. Például, ha 

étkezésünk során a kutya az asztalnál kéreget, mi kizárjuk a helyiségből, így amennyiben a 

kutya a társaságunkban akar lenni, ebben a helyzetben le fog szokni a nem kívánt viselkedésről. 

A tudomány- és az állatjóléti szabályok fejlődése a kiképzés során elvárja az averzív 

kondicionálás teljes mellőzését, azok negatív hatásaira hivatkozva. Annak ellenére, hogy a 

bántalmazásnak szemmel látható jelei, egy bántalmazott állatnak pedig szemmel látható 

viselkedési formái lehetnek, tudományos tények nem állnak rendelkezésünkre, mivel a 

publikált tanulmányokból érthető okokból hiányoznak  az objektíven leírt averzív technikák, 

illetve az állat jóléti mérések eredményei is (Fernandes, Olsson, Castro, 2017).  

A tanulási elmélet szempontjából, a megerősítés ellentéte nem a büntetés, hanem a megerősítés 

hiánya, a büntetés ellentéte pedig a büntetés hiánya. A kutya számára jutalom lehet egy kedves 

szó vagy simogatás is, de a kutyatartók és a trénerek egy része csak a jutalomfaltot, a harapó- 

vagy apportjátékokat sorolják ide. A jó jutalmat mindig az adott kutya szellemi és testi érettsége 

és a végrehajtani kívánt feladat, valamint annak a képzettségi foka határozza meg (Castro, 

Araújo, Fonseca, Olsson 2021). Ugyanazon feladatok végrehajtására sem lehet minden kutyára 

ugyanazt a sablont alkalmazni. Ahhoz, hogy ezeket eredményesen tudjuk alkalmazni, 

ismernünk kell az adott kutyát, a szükségleteit, a motivációját akár külön feladatrészek 

tekintetében is. A motiváció az a 

folyamat, amely beindítja, irányítja és 

fenn is tartja a célorientált viselkedési 

mintázatokat, tulajdonképpen az egész 

képzési folyamat működtetője. Ugyanez 

igaz a büntetések alkalmazására is. 

Vannak kutyák, akik már egy 

erőteljesebb „nem” szóra is túlzóan 

reagálnak és vannak olyanok is 

melyeknél a józan állatvédelem keretein 

belül alkalmazott eszközök 

alkalmazásával is nehezen érünk célt.   8. kép Az optimális teljesítmény diagramm ábrája. 

 A kép forrása: Csíkszentmihályi 1991. 



22 
 

 

Ha ebben a rendszerben mi magunk következetesen járunk el és a képzésünk alatt lévő kutyát 

olyan feladatok végrehajtása elé állítjuk melyeket az adott állapotában képes eredményesen 

megoldani, akkor gyorsan megérti, hogy mit várunk el tőle, hiszen neki is van választási 

lehetősége az adott szituációban. Ellenben ha a jutalmazási/büntetési rendszert nem 

következetesen alkalmazzuk, az összezavarja a kutyát és frusztrációhoz vezet. 

Ideális esetben a képzésbe vont kutyával jó a kapcsolatunk, szeret a társaságunkban lenni, 

felszabadult, ami kreatív viselkedési mintákat eredményez, ezzel megadva számunkra a 

lehetőséget, hogy azt jutalmazzuk, ami számunkra kívánatos és ő maga is aktív résztvevő. Ilyen 

körülmények esetén gyors és látványos eredményt érhetünk el, és az egész folyamat 

szórakoztató a kiképzőnek és a kutyának is. Ha kutya nem aktív a képzés során vagy sok 

segítséget igényel egy-egy feladat megértése, az már egy jelzés lehet számunkra a későbbi 

munkavégzésre, az önállóság és problémamegoldás terén is. 

d.) Kiképzési nézetek 

A kiképzési módszerek országonként, régiónként is radikálisan megváltoztak. A 

tradicionálisnak nevezhető képzést sok helyen felváltotta a modern kutatási eredményekre 

alapozott gyakorlat, ahol főként a jutalmazás kerül előtérbe (Castro, Araújo, Fonseca, Olsson 

2021). A European College of Veterinary Clinical Ethology álláspntját alapul véve több európai 

államban már tilos a szöges- illetve az elektromos nyakörvek használata (Masson, Vega, 

Gazzano, Mariti, Pereira, Halsberghe, Leyvraz, McPeake, Schoening 2018). Ezekben az 

országokban azonban komoly kultúrája van nemcsak a kutyatartásnak, de a nem munkára 

használt házi kedvencek képzésnek is (például Belgium, skandináv államok). Mi 

Magyarországon még nem tartunk itt, és bőven van követője mindkét tábornak. Egyetértek 

azzal az állatvédelmi tétellel, hogy a fent említett képzési eszközök szakszerűtlen 

alkalmazásával komoly fizikai és mentális sérülések okozhatók a kutyáknak, viszont nem 

gondolom, hogy ezen eszközök használatának tiltása lenne a megoldás, megfelelően 

alkalmazva ezek a mai napig hatékony képzési eszközök lehetnek. Használatukkal 

kapcsolatban az emberek nagy többsége a durvaságra asszociál, de természetesen, mint minden 

más eszköznél, ez itt is elfogadhatatlan eljárás. Ahhoz viszont, hogy alkalmazásuk eredményes 

legyen, mindig az adott kutyához és a feladathoz kell igazodnia az impulzus erősségének. A 

már említett durvaság mellett gyakori hiba az eszközök hosszú időn keresztül történő 

alkalmazása. Ez abból adódik, hogy kezdetben túl gyenge a büntetés alkalmazása, aminek erejét 

a kívánt eredmény hiánya miatt fokozatosan növelik, de ezzel a kutyát tulajdonképpen csak 

https://www.flvetbehavior.com/uploads/7/7/3/4/77348517/esvce-position-statement-e-collar.pdf
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hozzászoktatják egy kellemetlen érzéshez, de az nem büntetésként funkcionál számára - 

leggyakoribb példái ennek a problémának a kutyájukat rángatva sétáltató gazdák. Hasonlóan 

működik a jutalmazás is a tanulás során. Ahhoz, hogy a célunkat elérjük, tisztában kell lennünk 

azzal, hogy az adott feladat során az adott kutya számára pontosan milyen jutalom és milyen 

mértékben szükséges. Itt is hibázhatunk, ha túljutalmazunk, az a kutya figyelmét teljesen 

elterelheti a munkáról, ha alul jutalmazunk, akkor csökkenhet a motiváció, a kitartás. 

Kizárólag jutalmazásra épülő képzési rendszerben is sérülhet a kutya, ha nem érti meg mit is 

szeretnénk tőle, vagy nem ismeri meg a tiltást követő retorziókat. Lehet, hogy így csak egy 

összezavarodott kutyát kapunk, de lehet, hogy nem tudjuk megállítani, amikor bekeveredik a 

járműforgalomba vagy bármilyen vad után indul, ami biztosan nagyobb jutalom számára, mint 

egy darab virsli. 

Az elektromos nyakörv helyes használata mellett szól az is, hogy így a kutya nem kívánt 

viselkedésére olyankor is tudunk reagálni, amikor nem vagyunk a látókörében. Ezzel 

kiterjeszthetjük az elvárt viselkedés dimenzióját a távollétünkre is, valamint csökkenthető a 

kutya bizalmatlansága, konfliktus kialakulásának veszélye, ami a gazdától közvetlenül érkező 

kellemetlenségek során kialakulhat. 

Összességében úgy gondolom, hogy nyitottnak kell lennünk a tudományos kutatások 

eredményeire, azokat be kell építeni a képzési rendszerünkbe, de amíg bizonyos részfeladatok 

megoldása szükségessé teszi a hagyományos módszereket, addig azok alkalmazása is 

szükségszerű, hogy minden tekintetben megbízható kutyát képezzünk. 

Fontosnak tartom különbséget tenni a sport és a munka között. Kutyával végzett napi munka 

során elvárt egy külső körülményektől független, állandó, kiegyensúlyozott teljesítmény, míg 

a sportban, versenyben egy standard pályán nyújtott teljesítmény. Ebből az elméletből arra 

következtethetünk, hogy a szolgálati kutyák és a vadászati feladatokra alkalmazott kutyák 

munka- és ebből adódóan a képzési filozófiája is közelebb kellene, hogy álljon egymáshoz, 

mint a sportkutyákhoz. 

A két kutyás tevékenység között alapvetően ott húzható meg a markáns határvonal, hogy a 

munkakutyáktól elvárás az önálló döntéshozatal és cselekvés, míg sportkutyák esetében ez 

kimondottan hátrányos. Az önálló döntéshozatal alatt ebben az esetben azt értem, hogy a kutya 

változó körülmények között is tisztában van az adott feladat elvárásaival. 

Engedelmes feladatok készség színtű ismerete és alkalmazása minden szinten alap 

követelmény. Itt is lényeges a különbség a sport és a munka között. Egy sport engedelmes 

nagyon látványos, itt a pontok és a pontozás számít, ez is előre megkoreografált forgatókönyv 

alapján zajlik, gondozott füves pályán, a részfeladatok meghatározott sorrendjében. 
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Előfordulhat, hogy az ilyen körülmények között maximális teljesítményt nyújtó kutya más 

helyszínen, más környezetben egyáltalán nem, vagy látványosan gyengébb teljesítménnyel 

hajtaná végre ezeket a feladatokat. A túlzásba vitt engedelmes tréningek negatívan 

befolyásolhatnak bármilyen kereső munkát, amennyiben a kutya a szükségesnél nagyobb 

mértékben koncentrál a vezetőre - például bokros területen történő nyomkövetésnél a póráz 

feltekeredik, megakad, amit a kutya a vezetőtől érkező tudatos pórázrántásnak is értelmezhet, 

és konfliktusba kerül. Munkakutyák esetében célszerűbb a gyakorlat és funkcionalitás irányába 

elmozdulni. Nagyon fontosnak tartom, hogy a kutyák bármilyen szituációban megállíthatók és 

helyben tarthatók legyenek, ezzel akár az életük is megmenthető. A funkcionális 

engedelmesség, kézben tarthatóság fogalomkörébe bármilyen gyakorlat belefér, amivel a való 

életben, a napi munkavégzés során találkozhat a kutya. Részben ide sorolható, részben genetikai 

tényezőktől is függő feladat maga a pihenés, és az azzal járó regenerálódás folyamata is. 

Fentebb már említettem, hogy főként a modern fajták egyedei a legapróbb külső hatásra (zaj, 

fény, stb.) is extrém aktívan reagálnak, amit átlagos szemlélőként idegességnek írhatnánk le. 

Nem csak náluk, de minden más fajta munkára történő képzése során is hasznos, ha minél előbb 

a képzés részévé tesszük a célzott pihenést a pihenőhely (autó, szállító box, stb.) kijelölésével. 

Ideális esetben a kutya megszokja, hogy amíg ezen a helyen tartózkodik, addig nem történik 

semmi számára érdemleges dolog, és a feladatok között is gyorsabban feltöltődik, regenerálódik 

a szervezete. Ez az életminőségét és a hasznos bevethetőség idejét is kedvezően befolyásolja. 

 

5.)  Nyomkövetés 
 

A kutyák nyomkövetésre történő alkalmazása világszerte elterjedt módszer és a tudomány 

jelenlegi állása szerint az is marad. A rendvédelmi szervek alapvető feladata a 

bűncselekmények felderítése, a bűnöző személyek felkutatása, de a nyomkövető kutyák 

alkalmazása az eltűnt személyek felkutatása esetén is döntő fontosságú az élet vagy a halál 

szempontjából. Ennek ellenére, személyes tapasztalataim alapján meglepően kevés, illetve 

torzult információ van a köztudatban a nyomkövető kutyák alkalmazásáról, 

alkalmazhatóságáról.  

a.) A személyi szag 

Fentebb már részleteztem a kutya szaglásának működését, illetve azt is, hogy az orr az első 

érzékszerv, ami működésebe lép egy kölyökkutyánál, és élete végéig ez is marad az elsődleges 
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érzékszerve. A szaglást felhasználva minden kutya képes nyomkövetésre, követi a számára 

érdekesnek vagy fontosnak tűnő szagokat. Egy ismeretlen személy szaga azonban nagy 

valószínűséggel közömbös lesz számára és magától nem követné azt, így az a mi feladatunk, 

hogy ebben megfelelő motivációval érdekeltté tegyük. Célunk a nyomkövető kutya 

kiképzésekor, hogy a környezeti szagok közül ne önállóan válaszon egy számára kedveset, 

hanem azt kövesse, amit mi meghatározunk neki. A környezetünkben szinte mindennek, 

mindenkinek van szaga, melyet a kutyáink és mi emberek is folyamatosan érzünk. Ezen szagok 

nagy része egészen addig semleges a kutya számára, amíg nem kerülnek valamilyen 

regisztrációba és nem kapcsolódik hozzájuk emlék, pl. játék, élelem, veszély, és ennek hatására 

dönthetnek az adott helyzetben. A képzések során a meghatározott szagot, szagokat és az ehhez 

tartozó viselkedési mintázatot a kutya számára kellemes élménnyel társítjuk. A kutya képzés 

nélkül is felismeri az élő emberek szagát, de amíg ez nem társul pozitív vagy negatív élménnyel 

addig általában közömbös lesz számára. A halott emberek szaga is felkelti a kutyák 

érdeklődését, de ez képzés nélkül gyakran averzív viselkedést vált ki belőlük.  

Azt, hogy a kutyák képesek kiválasztani egy meghatározott ember szagát és azt követni is 

képesek, már évtizedekkel ezelőtt tudományosan bizonyították (Kalmus 1955, Janza 2004). Ez 

a kutya adottságai mellett annak köszönhető, hogy minden embernek kizárólagosan rá jellemző 

egyedi szaga van, ami alapján azonosítható, akárcsak az ujjlenyomat esetében. 

A személyi szag primer és szekunder szagokra bontható (Lundström, Olsson 2010), melyek 

személyenként változó arányban vannak jelen. Primernek nevezzük a szagok azon csoportját, 

melyek genetikailag determináltak. Az ember, mint más élő szervezet, sejtek sokaságából épül 

fel. A szervezet sejtjeinek élettartama változó, néhány órától több évtizedig terjed. 

Másodpercenként 50 millió sejt hal el, melyek egy része a szervezetből kilépve keveredik a 

verejtékkel és a faggyúmirigyek váladékával (Syrotuck, 1972). Az elhalt hámsejtek fehérjéit a 

baktériumok lebontják, különböző vegyületekké alakítják és az így keletkező gőzök, gázok 

elegyei alkotják a szag alapját.  

A bőrfelszínről történő izzadság párologtatása fontos szerepet tölt be a szervezet 

hőszabályozásában, ami legnyilvánvalóbb formában a külső környezet magas hőmérséklete 

vagy megerőltető fizikai munka során mutatkozik meg. Az izzadságot a verejtékmirigyek 

termelik, melyeknek három fő típusát különböztetjük meg: eccrine, apocrine, és apoeccrine. Az 

emberi testben legtöbb az eccrine mirigyből található (2-4 millió), melyek a teljes testfelületen 

eloszlanak, és ezek választják ki a verejték legnagyobb mennyiségét. Sűrűségük eloszlása nem 

egyenletes, a legsűrűbben a talpon és a tenyéren találhatóak (250-550 db/cm2). Az apocrine 

mirigyek váladékukat nem a bőrfelszínre, hanem a szőrtüszőkbe továbbítják - elhelyezkedésük 
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is a szőrrel erősebben fedett területekre korlátozódik például, hónalj, fej, nemi szervek 

környéke. Az apoeccrine mirigyek az eccrine mirigyekből fejlődnek ki a hónaljakban és 

megosztják az előző két mirigy tulajdonságait. A bőrfelületen összegyűlt verejték összetételét 

a faggyúmirigyek váladéka is befolyásolja. A faggyúmirigyek a szőrtüszőkhöz kapcsolódnak, 

és a testfelület nagy részén jelen vannak, de a kézfejen és a talpon hiányoznak (Syrotuck, 1972, 

Baker 2019).   

A szekunder szag minden egyéb környezeti, járulékos szag. Ide sorolható a teljesség igénye 

nélkül a lakókörnyezet, az étkezés, az illatszerek, különböző élvezeti cikkek szaga (Lundström, 

Olsson 2010). 

 
I. primer szagok  

• elhalt hámsejtek 

• izzadtság,- 

faggyúmirigyek 

váladéka 

 

 

II. szekunder szagok 

• lakókörnyezet 

• munkahely 

• ruházat 

• étkezés 

• illatszerek 

• cigaretta 

• stb. 

9. kép. Az emberi szag összetevői. 

       A kép forrása: http4. 

 

b.) A szagra gyakorolt környezeti tényezők 

Szagmegkötés szempontjából ideális a porózus felület, 10-15 Celsius fok körüli hőmérséklet és 

a magas páratartalom, illetve gyenge csapadék - ami az aktív bakteriális folyamatoknak kedvez. 

Viszonylagosan régebbi nyomokon is azért tudnak eredményesen dolgozni a kutyák a hajnali 

órákban, mert a harmat kedvező hatással van a baktériumok intenzitására, aktivitásuk 

megélénkül, ezáltal „felfrissül” a nyom (Fabiani, Ponti 2022). 
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10. kép. A légmozgás által módosított nyom vonalának ábrázolása. 

A kép forrása: Schettler J. H. 2012 
 

A nyom helyét, formáját az időjárási körülmények (hőmérséklet, szél, stb.) nagymértékben 

módosíthatják.  

Ne tévesszen meg bennünket, hogy 

nyomkövetés szempontjából jelentős eltérés 

mutatkozhat a saját magasságunkban és a 

kutya által végzett szimatmunka 

magasságában lévő értékei között (Gerritsen, 

Haak 2018).     

Nyomkövetés kapcsán az időjárás mellett a 

két további meghatározó tényező, az idő 

(kiesés) és a felület (nyomhordozó) 

témában, 1980-ban Drezda környékén 

folytattak kutatást, melyben rögzítették, hogy az ottani rendőrkutya iskola kutyái milyen 

nyomokat dolgoztak ki (Gerritsen, Haak 2018). 

Ideális körülmények között egy képzett kutya a 36 órás-, és véleményem szerint talán a 

legnehezebb aszfalt felületen lévő 6 órás nyomon is képes végigmenni.  

A Scandinavian Working Dog Institute kutatásai alapján, az országukban a nyomkövető kutyák 

többsége a szimatvétel után megindult ugyan, de gyakran áttért valami más, a kutya számára 

vonzóbb nyomra (Fält L., Gustavsson T., Frank J., Äberg J. 2015). Tovább fokozhatja a 

problémát, hogy a kutyavezetők ezt észre sem veszik és határozottan követik a kutyát, ez 

természetesen képzési probléma: a kutyában megvan a motiváció a követésre, de nem azt a 

szagot követi, amit az indulásnál felvett.  

 

  11. kép: A hőmérsékleti különbségek ábrázolása.  
A kép forrása: Gerritsen, Haak 2018. 



28 
 

c.) Rávezetés a nyom követésére 

A klasszikus nyomkövetés képzési elméletei arra összpontosítanak, hogy a kutyának ott kell 

követnie a nyomot ahol a nyomfektető ténylegesen haladt. Ezt az elméletet azzal indokolták, 

hogy a fizikai benyomódásokban jobban koncentrálódik és hosszabb ideig van jelen a személyi 

szag (Szinák 2000). Konrad Most 1936-ban publikált vizsgálati eredményei alapján a nyom 

összetevői közé sorolja a teljesség igénye nélkül az általános emberi szagot, az egyéni szagot, 

a lábbeli szagát, a talaj szagát, a környezetben lévő állati eredetű- és vegyi anyagok szagát 

(Most 1936).  

A kutyával meg kell értetni, hogy a cél az, hogy a személyi szagon belül talál valami számára 

kedvező dolgot. A képzés kezdeti fázisát „katlanozásnak” nevezzük (Szinák 2000). A 

szimatkatlan egy kis körülhatárolható terület, ahol kezdetben mi magunk, majd a nyomfektető 

személy huzamosabb időt tölt (minimum 30 mp (Szinák 2000)), ezért itt nagyobb 

mennyiségben találhatók személyi szag részecskék. Ebből a területből indulnak majd ki 

nyomvonalak, melyeket a kutya fejlődésével arányosan különböző nyom szárakká alakítunk. A 

folyamatos járás során létrejött (láthatatlan) lábnyomsorozatot nyomvonalnak, az irányváltások 

közötti szakaszát nyom szárnak nevezzük (Szinák).  

Tudományos vizsgálat igazolja, hogy a nyomkövető kutyák munkája három periódusra 

osztható: a nyom felkutatására, az irány meghatározására és a nyom követésére. Az első 

fázisban viszonylag sokat és gyorsan mozognak, két légzés között kb. tíz-húsz szimatolást 

végeznek. A második fázisban döntést kell hozni, ami miatt csökken a mozgás intenzitása és 

nő a szimatolási periódus hossza. A két fázis elhatárolása szemmel érzékelhető, mert a kutyák 

pillanatnyi megállással jelezik azt. A döntés meghozatala után a harmadik, a nyom követésének 

szakaszában értelemszerűen a mozgás aktívvá válik és a szimatolás gyakorisága hasonló, mint 

az első fázisban (Thesen, Steen, Døving 1993).      

d.) A nyomkövetés gyakorlati alkalmazása 

A szagok sérülékenysége miatt a bűnügyi helyszíni munkánál az elsődleges adatgyűjtés és 

helyszínbiztosítás után, ideális esetben a nyomkövető kutya vezetője dolgozik. Ahhoz, hogy 

kutyánkkal eredményesen tudjunk nyomkövetést végrehajtani, elengedhetetlen az alapos 

szimatvétel a nyom kezdetén. Legideálisabb az, ha olyan tárgy (rögzített szag) áll 

rendelkezésünkre, ami kizárólag a keresett személy szagát tartalmazza. Ennek hiányában 

nyomfelkutatást kell végeznünk, de ekkor már fennál annak a veszélye, hogy a kutya nem az 

általunk gondolt személy nyomát fogja követni, hanem azt, amelyik számára a legvonzóbb az 
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ott lévő szagok közül - a legfrissebb szag lehet akár egy helyszínbiztosító járőré is. A 

legintenzívebb szagot az elkövetés helyszínére történő bejutásnál találhatunk, ahol valószínűleg 

több időt töltött az elkövető, de valószínűleg más is, a sértett vagy akár a rendőrök is. Gyakran 

nehezíti a nyomkövető kutya munkáját, hogy a helyszínre érkező személyek (sértett, rendőrök, 

stb.) járműveikkel általában közvetlenül a helyszín előtt állnak meg, ott parkolnak, és ki-be 

járkálnak - pedig valószínűleg az elkövető személy is ezen az útvonalon közlekedett. 

Amennyiben a helyszíni szemle során történik szagrögzítés, célszerű először minden esetben 

erről indítani a kutyát. Az indítás, a szimatadás folyamata többféle módon történhet, célszerű 

ezt is beépíteni a képzési programba. A kutyavezető a szagmintát üveg vagy műanyag 

edényben, zacskóban vagy akár a földre kirakva mutatja be a kutyának. Ha az indító szagot 

tartalmazó tárgy valamilyen tárolóban van, ügyeljünk rá, hogy a kutya abba szívesen 

beleszagoljon, ne okozzunk már a szimatfelvétellel kellemetlen élményt azzal, hogy durván az 

orrába nyomjuk. Gyakorlati tapasztalataim alapján erre egy működőképes megoldás, ha a 

rendelkezésünkre álló mintát a földre letéve mi magunk kezdjük el azt vizsgálni nagy 

érdeklődéssel, amit a kutya elfektetve szemlél, ez tovább fokozza a vágyát a munkavégzésre. 

Ezt a folyamatot már a képzés kezdetén a téglafal előtt kezdhetjük kialakítani. 

A képzés és az éles munka során is gyakran előfordul, hogy nem várt zavaró tényező elvonja a 

kutya figyelmét a munkáról. Minden ilyen szituációra nem tudjuk felkészíteni a kutyát, de a 

leggyakoribb esetek tréningbe iktatásával felismerjük és kezelni tudjuk ezeket a helyzeteket. 

Akkor járunk el helyesen, ha időben észleljük a problémát és ugyancsak időben reagálni is 

tudunk rá - ismerjük a kutya jelzéseit, ne várjuk meg azt, amikor a nyomkövetésből teljesen 

kizökkenve valami más dologra, például egy menekülő macskára fókuszál. Ha ez megtörténik, 

akkor már nem a nyomkövetés végrehajtását korrigáljuk, hanem az új viselkedését, a példánál 

maradva a macska irányába mutatott viselkedést, és szélsőséges esetben már vissza sem tudjuk 

zökkenteni a szimat munkába. Akkor járunk el helyesen, ha a zavaró tényező észlelésének 

pillanatában vezényszóval erősítjük meg a kívánt feladat végrehajtását, ha ezzel nem érünk célt, 

fektessük el a kutyát kis időre, amíg megnyugszik és folytassuk így a munkát. A tiltást, durvább 

beavatkozást akár pórázzal, vagy bármi más eszközzel helytelen eljárásnak tartom, mert azt a 

kutya félreértelmezheti és a nem kívánt viselkedés helyett a nyomkövetéssel kapcsolja össze. 

A közömbös viselkedés kialakítását idegen kutyák, állatok vagy bármi általunk meghatározott 

dolog iránt külön tréning során végezzük el, és ezt követően ezeket a zavaró ingereket már 

célirányosan építsük be nyomkövetési tréningekbe is. 
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12. kép. A nyomkövető kutyát munkájában nem befolyásolja 

idegen személy jelenléte, járműforgalom, kutyaugatás, stb. 

Saját kép. 

 

Eltűnt személyek felkutatása során a 

kutyát általában a lakókörnyezetből 

indítjuk. Ez nagy nehézséget okozhat 

számára, mert a keresett személy szaga 

itt nem csak kis mennyiségben, egy 

nyomvonalon, hanem nagy 

mennyiségben, és akár több kivezető 

száron is jelen lehet. Lelkiismeretes kutyavezető ilyen esetben egy, vagy akár több hosszabb 

eredmény nélküli nyom után minden kivezető nyomot végig dolgoztat a kutyájával. 

Mivel a szag nagyon érzékenyen viselkedik a különböző környezeti hatásokra, rövid idő alatt 

is komoly helyváltozásra képes, hígulhat és el is tűnhet, ezt a munka megkezdése előtt az 

időkiesés kalkulálásánál és a nyomkövetés során folyamatosan tartsuk szem előtt. A kutya 

ellenőrzésére, jelzéseinek kontrollálására több módszer is létezik, úgy ahogy a képzési 

módszereknél itt sincs minden esetre, minden kutyára érvényes receptgyűjtemény. Információt 

kaphatunk az egészen apró és a komolyabb testjelekből, illetve a póráz feszeségéből, a feszítés 

során adott visszajelzésekből, húzásából. 

Röviden összefoglalva a nyomkövető kutya kiképzése nem a korrekciókból, a kutya 

kijavításából, irányításából áll, hanem a fejlődési szakaszok, megfelelő nyomok beállításából 

és kidolgozásából. Ha egy tréning nyomot nem tud kidolgozni a kutya, úgy járunk el helyesen, 

ha bármilyen szankció nélkül befejezzük a munkát és végig gondoljuk mi okozta a problémát, 

ha rendszerben dolgozunk a megoldás is egyszerű lesz: visszalépünk az előző szintre. 

 

6.) Holttest és holttest-rész keresés 
 

A szimatmunkát tárgyaló szakirodalmi publikációk, könyvek talán legcsekélyebb részét 

képezik a holttest és holttest-rész keresés témakörét mélységeiben feldolgozó művek. Ennek 

véleményem szerint több oka is lehetséges, egyrészt a kutyákhoz hasonlóan az emberek között 

is vannak olyanok szakemberek, akik viszolyognak a holttestek látványától, szagától stb., így 

meg sem fordul a fejükben ezt a témát feldolgozni. Egy másik lényeges ok a jogszabályi 

környezet, ami nem csak hazánkban, de a világ jelentős részén erős kontrol alatt tartja az emberi 
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holttestekkel történő tevékenységeket. Az emberi maradványokhoz való korlátozott hozzáférés 

nem csak a kutató munkát és az azt követő publikációs lehetőségeket nehezítik meg, hanem 

természetesen magát az ezirányú kutyakiképzést is. Alternatívaként képzési segédanyagként 

elterjedt a sertés tetemek használata. Célirányos összehasonlító vizsgálatok azonban igazolták, 

hogy a bomlási folyamatok során rögzített és elemzésre kerülő illékony szerves vegyületek 

összetétele, mennyisége és időbeli megjelenése jelentős eltérést mutat az emberi és a sertés 

tetemek tekintetében (Knobel, Ueland, Nizio, Patel, Forbes 2019).  

    

a.) A holttest szaga 

Az emberi holttestek egyedi szagának 

vizsgálatával több kutatócsoport is 

foglalkozik, speciálisan erre a célra kialakított 

„body farm”-okon. A különböző országok 

jogszabályi feltételei és a szükséges 

támogatások miatt ezek kivétel nélkül az 

Amerikai Egyesült Államokban működnek. 
 

 

13. kép. A szagminta vételének ábrázolása. A kép forrása: Vass, Smith, Thompson, Burnett, Wolf, Synstelien, Dulgerian, Eckenrode (2004)  

 

Az élő ember egyedi szagával ellentétben, a holttestekre meghatározott szag, szagkomplexum 

jellemző a bomlás különböző fázisaiban. A fenti képen bemutatott módszerrel a földbe ásott 

holttest környékén rögzített 478 vegyület közül 30-at azonosítottak az emberi bomlás jellemző 

markerének. A 30 vegyületből 19-et a felszínen bomló testek körül rögzített levegőmintákból 

is kimutattak (Vass, Smith, Thompson, Burnett, Wolf, Synstelien, Dulgerian, Eckenrode 2004). 

Ezekkel a vizsgálatokkal igazolták, hogy ezek az emberi test bomlása során keletkező anyagok, 

melyeket az analitikai műszerek mellett a kutyák is érzékelhetnek, ilyenek például: 1,5-

diaminopentán (cadaverin), 1,4-diamino-bután (putreszcin), p-krezol, indol, szkatol, dimetil-

szulfid, stb.. A tanulmány ezzel rávilágított arra is, hogy ezek az anyagok önmagukban nem 

egyediek a kémiai világban, egyéb esetben is előfordulnak, akár állati tetemek bomlása során 

is. A holttest és holttestrész kereső kutya kiképzése során nehézséget okoz a mesterséges 

szagminta előállítása, mert itt a kulcs a jelen lévő vegyületek keverékének arányában és 

mennyiségében van (Vass, Smith, Thompson, Burnett, Wolf, Synstelien, Dulgerian, Eckenrode 

2004).   
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A halál beálltakor a szív és a tüdő nem biztosítja a test sejtjeinek a szükséges vér és oxigén 

ellátást, ezért a sejtek rövid időn belül pusztulásnak indulnak. Ez a folyamat nem azonnal, 

egyszerre megy végbe, a halott szervezetben az agysejtek oxigén ellátás nélkül kb. három percet 

bírnak ki, és utána pusztulnak el, az izomsejtek néhány órát, a bőr és a csontsejtek akár több 

napot is élhetnek még. Az autolízis - a halott sejtek lebontása - a szövetek saját belső vegyi 

anyagai és enzimjei által azonnal megindul, illetve a rothadás is, ami a szövetek baktériumok 

általi lebontása. Ezek a vegyi folyamatok olyan bázisokat szabadítanak fel, amelyek a holttestek 

jellegzetes szagát eredményezik, melyek eltérnek minden más állati eredetű tetem szagától.  

Függetlenül attól, hogy egy ember milyen módon halt meg, a holttest bomlásnak öt szakaszát 

különíthetjük el (Schotsmans, Márquez-Grant,  Forbes 2017): 
 

1. szakasz – kezdeti bomlás: 

A halál bekövetkezésével a test hőmérséklete a környezete 

hőmérsékletéig hűl vissza. Az izomszövetek 

megmerevednek, a vér a gravitáció miatt lefele húzódik és 

a test helyzetétől függően, az alsó részeken színes foltokban 

látható. A bélbaktériumok felfalják a bélfalat, a sejtek 

elvesztik szerkezeti integritásukat és a felszabadult 

enzimek bontani kezdik magukat a sejteket és a környező 

szöveteket. A mikrobák megkezdik a szénhidrátok, a 

fehérjék és lipidek bontását. A személyi szag eltűnik és 

megjelennek a holtestre jellemző szagok a rovarokkal 

egyetemben. 

 

2. szakasz – puffadás: 

A baktériumok szaporodnak és a test szöveteinek feldolgozása során metán, szén-dioxid, 

nitrogén és hidrogén-szulfid gázokat termelnek, melyek felduzzasztják a testet. A gázok a 

testben nyomást idéznek elő, amik a testnyílásokon folyadékokat szorítanak ki. A rovarok 

petéiből elkezdenek kikelni a kukacok, amik a test szöveteivel táplálkoznak, ezért annak 

szerkezete, folytonossága jelentősen megváltozik. Az így megnövekedett felület tovább 

biztosítja a baktériumok és a rovarok számára a szaporodást, gyorsítva ezzel a bomlás 

folyamatát. A folyamat során keletkező és szabadba jutó gázok és folyadékok idézik elő a 

legintenzívebb szagot, amit saját magunk is távolról érzékelhetünk. 

 

14 .kép. A test bomlásának szakaszai. 
A kép forrása: http5 
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3. szakasz – aktív bomlás: 

A test tömegének nagy részét elveszíti, a környezetbe kerülő folyadék miatt a bomlás területe 

jelentősen kiszélesedhet, ami további táplálkozási lehetőséget biztosít a rovaroknak, melyek 

ebben a szakaszban vannak jelen a legnagyobb mennyiségben. A szakasz végét a testet elhagyó 

rovarlárvák távozása jelzi, a jelen lévő szag továbbra is erőteljes. 

 

4. szakasz – előrehaladott bomlás: 

A lágyszövetek nagyrésze lebomlott, a folyadékok beszivárogtak a környezetbe, jellemzően 

csontok, porcok, szalagok és haj maradt a testből. A szagintenzitás csökken. 

 

5. szakasz – csontváz: 

Minden kiszáradt, csak a csontváz, esetleg haj maradt. Az idő előre haladtával a csontok színe 

kivilágosodik, majd elporlik. Ebben a szakaszban a szagintenzitás már gyenge, jellemzően a 

kutyák is egész közeli távolságból mutatnak reakciót (Rebmann, David, Sorg 2000). 

 

A bomlás lefolyását számos tényező befolyásolja, beleértve a test méretét, az időjárási 

körülményeket, az oxigén rendelkezésre állását (ruházat, temetés), a rovarok és a dögevő 

állatok általi hozzáférését is. Alapvető nézet szerint a test szabad levegőn kétszer olyan gyorsan 

bomlik le, mint vízben, és nyolcszor gyorsabban, mintha földbe temetnék (Judah 2008).  

Nedves, hűvös helyen a test „elszappanosodik”, viaszszerű anyag képződik, ami a talaj vegyi 

anyagainak a szervezet fehérjéire és zsírjaira gyakorolt hatásának az eredménye. Ez a folyamat 

a rothasztó baktériumok gátlásával lassítja a teljes pusztulást. 

Szélsőségesen száraz vagy hideg körülmények között a test mumifikációja megy végbe. A 

bomlást a nedvesség hiánya vagy a bakteriális és enzimatikus hatást szabályozó hőmérséklet 

leállítja. A fagyott testek bomlási folyamata a kiengedés után újraindul.  

Halott újszülöttek bomlási folyamata eltér az átlagostól, mert bennük még nincsenek meg a 

bomlást előidéző belső mikrobák.  

A test nem csontos szöveteinek teljes lebomlása környezettől függően három hónaptól több 

évig is tarthat. Ezt követően a csontok savas talajban körülbelül húsz év alatt nyomtalanul 

teljesen feloldódhatnak. Semleges ph értékű talajban vagy homokban a csontváz akár több ezer 

évig is felkutatható. (Judah, 2008). 
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b.) Szabadon lévő és föld alatti holttestek felkutatása 

Az eredményes munkavégzéshez, illetve a munka megtervezéséhez és végrehajtásához 

szükséges tisztában lenni éghajlatunk alapvető földrajzi és légköri viszonyaival. A kutatás 

megkezdése előtt tréningek során mindig, éles munkában pedig ha módunkban áll, tervezzük 

meg, hogy milyen szisztéma szerint fogunk haladni az átvizsgálandó területen. Más módszert 

alkalmazunk egy nagy sík területen, mást egy hegy-völgyes területen, napszakonként, az 

uralkodó szélirány szerint változhat a kutatás iránya. 

A levegő súlya az adott helyen a légköri nyomás. A tengerszint feletti magasság növekedésével 

egyre kevesebb levegőmolekula van felettünk, vagyis a légköri nyomás csökken. Pontos értékét 

számításokkal nem tudjuk meghatározni, mert összetétele változó és gyakran szennyeződéseket 

és csapadékot is tartalmaz. A hőmérséklet emelkedésével a levegő tágul, nő a térfogata és addig 

szorítja ki az adott területről a hidegebb, alacsonyabb nyomású levegőt, amíg a 

nyomáskülönbség ki nem egyenlítődik. Így jön létre a szél, amit a terület domborzata és a föld 

forgásából származó Coriolis-erő módosíthat (http6). A légszimattal dolgozó kutya vezetése 

során, a munkáját a szélirány kihasználásával nagymértékben segíthetjük, illetve, ha tisztában 

vagyunk a levegő alapvető mozgásival, megfelelő következtetéseket vonhatunk le a kutya 

viselkedéséből. 

 

15. kép. A levegő különböző mozgásainak ábrázolása. A képek forrása: Syrotuck 1972 

 

Zárt térben a levegő mozgását a nyílászárók becsukásával, illetve a szellőztető rendszerek 

leállításával mérsékelhetjük. 

https://hu.wikipedia.org/wiki/sz%C3%A9l
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További kihívást jelent az eltemetett maradványok felkutatása, mert a sír felszínén minimális 

mennyiségben jelenhet meg a kutya által észlelhető szag. A felszínen észlelhető szag 

mennyiségének növelése érdekében, a kutyával végzett kereső munkát megelőzően gyakran 

használunk talajszondát (Forbes, Troobnikoff, Ueland, Nizio, Perrault 2016). A szonda 

alkalmazása során észleljük a talaj szerkezetének változását, ezért akár a keresett sírhely is 

felderítésre kerülhet.  

c.) Vízben lévő holttest felkutatása 

Speciális keresési közeget képviselnek a holttest kereső kutyák számára a különböző 

vízfelületek. A vízi közeg folyamatosan változik, más a mélysége, a hőmérséklete és a rá 

jellemző élővilág is. Itt a munkát csak a szárazföldön tapasztalatot szerzett és biztosan dolgozó 

kutyával érdemes megkezdeni (Judah 2011). 

Vízben eltűnt személyek felkutatásában hatékonyabb keresési stratégiát tudunk kialakítani, 

amennyiben tisztában vagyunk a fulladás során fellépő fizikai változásokkal. A vízben 

tartózkodó embernél, ha bármilyen okból víz alá kerül, az elmerülést követő oxigénhiány miatt 

egy reflexes mélylégzés indul el, ami miatt a tüdő megtelik vízzel. Ilyenkor nem marad levegő 

a tüdőben, ami a felszínen tartaná a testet, ezért elmerül. A halál beállta a víz alatt 

nagymértékben függ az áldozat egészségi állapotától, kondíciójától és a víz hőmérsékletétől, de 

kb. 10 perc után már szinte biztos. A vízzel telített holttest, függetlenül attól, hogy fulladás 

áldozata lett vagy egyéb körülmények között került a vízbe, függetlenül annak mélységétől a 

meder fenekére süllyed, ha nem akad fenn valamilyen akadályon. A vízben vagy a víz alatti 

testben is megindul a bomlási folyamat (Schotsmans, Márquez-Grant,  Forbes 2017). A 

keletkező gázok a testet ismét a felszínre emelik. Előfordulhat, hogy a test a gázok 

kiszabadulását követően visszasüllyed a fenékre és tovább bomlik, ahol ismét van gázképződés, 

ami újra a felemelkedést eredményezi majd. A mederfenéken lévő testek nem mozognak, de a 

felszínen vagy a merülés és a visszaemelkedés során a sodrás vagy az áramlatok miatt jelentős 

távolságokat tehetnek meg a vízbe kerülés helyétől (Rebmann, David, Sorg 2000). 

d.) A holttest és holttest-rész kereső kutya gyakorlati alkalmazása 

A tréningjeink során törekedjünk rá, hogy a kutya a kialakított jelzésmóddal reagáljon a 

találatokra, viszont figyeljük és ismerjük meg a viselkedését, testjeleit melyek az éles munkák 

során segítségünkre lehetnek, bármilyen nehezítő körülmény áll is előttünk. Ezek a jelzések 

lehetnek egészen apró mozdulatok: fül, farok, orr, stb., de lehet akár egy területhez való 

ragaszkodás, körbejárás is. Némelyik kutya tökéletesen dolgozik kisebb mennyiségű anyagra, 
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de ha egész testtel találkozik, nagyon megváltozik a viselkedése, és vannak akiknek ez nem 

okoz különösebb problémát és mennyiségtől függetlenül ugyanazt a jelzést mutatják minden 

esetben. Eltérő válaszreakció oka lehet a test előrehaladottabb, vagy a képzések során 

megszokottól eltérő bomlási állapota. A dolgozat keretei nem teszik lehetővé a bomlás során 

keletkező minden vegyület bemutatását és a tréningjeink során sem fogjuk tudni mindegyiket 

bemutatni a kutyának, de törekednünk kell rá, hogy ezt minél nagyobb számban és minél 

változatosabban megtegyük. 

Magyarországon az emberi maradványok birtoklása törvénybe ütközik még a rendőrség 

számára is. Korábbi években sertésmaradványokat használtunk, mert a tudományos kutatások 

megállapításai alapján, összetételükben és bomlási folyamataiban ez áll a legközelebb az 

emberi maradványokhoz (Schoenly, Haskell, Hall, Gbur 2007). De mégsem azok. Gyakorlati 

tapasztalatok alapján ilyen minták alkalmazása ma már határozottan nem kívánatos, mert az 

ilyen anyagra tréningezett kutyák nagy eséllyel reagálni fognak a sertés tetemekre és akár a 

bomlásnak indult, sertésből készült termékre is. A jelenlegi gyakorlat alapján a képzéseken 

kizárólag a halott személy szagmintájával találkozik a kutya. Ez a két rossz közül a jobb 

megoldás, mert itt nem kondicionáljuk a kutyát egy olyan szagra, amit éles munkánál hibának 

könyvelünk el. A szagminta használatával már nem minőségi, hanem mennyiségi problémával 

állunk szemben, ugyanis ezzel nehezen modellezhető egy komplett holttest, aminek felderítése 

teljes méretében is elvárás a kutyánktól. 
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III. Célkitűzésem megvalósítása érdekében alkalmazott 
módszerek ismertetése 

 

Munkám során megismertem a kutyák csoportos, iskola rendszerű és egyéni képzésben történő 

oktatását illetve kutatásaim során azokat a haladó szellemű képzési lehetőségeket, módszereket 

melyek alkalmazásával a tudomány jelenlegi állása szerint a jelen kor elvárásainak megfelelő 

kutyákat képezhetünk ki és alkalmazhatunk.    

A nyomkövető kutyák képzésére már több módszer is kidolgozásra került, például a „gazda 

keresése”, az „ellenség keresése”, „tárgyak keresése” illetve „jutalomfalattal megerősített 

tárgyak keresése” (Szinák 2000). Napjainkban az iskola rendszerű képzések során az utóbbi két 

módszer alkalmazása jellemző.  

A „tárgyak keresése” módszer lényege az, hogy a nyomot létrehozó személy a nyomvonalán 

több, a kutya által már ismert és kedvelt apporttárgyat helyez el. Cél, hogy a kutya megértse, 

hogy ha a számára kijelölt nyomot követi, akkor megszerezheti a kedvelt játékát. A problémát 

e módszer alkalmazása során abban látom, hogy az így képzett kutyák motivációs szintjét 

magasan az alapos szimatmunkához szükséges szint fölé emelik. Véleményemet arra a 

megfigyelésre alapozom, hogy az ilyen módszerrel képzett kutyák haladási sebessége szabad 

szemmel vizsgálva is gyors. A túlzott, rohanó tempóban végzett nyomkövetés során a kutya 

gyakran elhagyja a nyomhoz tartozó kisebb méretű tárgyakat, gyakran tér át számára kedvezőbb 

vagy frissebb nyomokra, téveszt a törésekben, viszont az esetek nagy részében önállóan 

próbálja korrigálja magát, ami a tárgyak megtalálása esetén többnyire sikeres is, viszont a 

helyes nyomról történő letérésnél és töréseknél a javítási arány lényegesen kisebb. Véleményem 

szerint ebből az a következtetés vonható le, hogy ilyen módszerrel az apportara történő 

túlkondicionálással a keresés tempója mellett nem nő arányosan a szaglás intenzitása.     

A jutalomfalattal megerősített képzési módszer abból áll, hogy a nyomfektető a nyom 

vonalában, meghatározott szisztéma alapján jutalomfalatokat helyez el a lábnyom sarok 

részében, a nyom végén vagy apportjátékkal vagy az apportjátokot kevésbé kedvelő kutya 

számára nagyobb mennyiségű élelemmel. Amennyiben a kutya a kijelölt nyomot követi a 

jutalomfalat elhelyezési rendszer alapján jutalmazhatja magát. A problémát e módszer 

alkalmazása során abban látom, hogy a jutalomfalatok, amik a motivációt adják ebben a 

gyakorlatban egy idő után a kutya számára érdektelenek vagy akár zavarók is lehetnek. 

Érdektelenség esetén a kutya nem veszi fel a falatokat, de bármilyen csekély zavaró tényező 

elvonja a figyelmét a munkától. A jutalomfalatok jelenléte a nyomkövetési tréningben akkor 

zavaró, illetve nem megfelelően kondicionálja a munkát, ha a kutya ennek a szagára fókuszál a 
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személyi szaggal szemben. Ez a probléma már a képzés elején felmerülhet, és az 

apportszerzéshez hasonlóan azt eredményezi, hogy a kutya rohan, egyik falattól a másikig, a 

személyi szagnyom követése helyett. Egész más stílusban, de szisztematikusan kutatja fel a 

falatokat, melyek mellett gyakran el is halad és csak kis távolság megtétele után fordul vissza 

értük.  

Véleményem szerint mindkét módszer hátránya, hogy az előre kihelyezett motivációs tárgyak, 

élelmiszerek a nyom vonalát képezni hivatott személyi szaghoz képest sokkal intenzívebb 

szagot bocsátanak ki magukból. Ez a probléma logikusan tovább fokozódik, ha növeljük a 

nyom lefektetése és kidolgozása közti időt- a személyi szag mennyiségben és minőségben is 

csökken, míg az elhelyezett tárgyak és élelmiszerek folyamatosan szagot bocsátanak ki 

magukból, ezért nem ritka, hogy a kutya a részünkről elvárt személyi szag követése helyett, 

tévesen ezeket a járulékos szagokat keresi.    

További problémát látok a képzési folyamatban a folyamatos vagy hosszú időn keresztül 

alkalmazott erős talajsérülések tudatos alkalmazásában is. Ezt részben azért gondolom 

problémának, mert a talajsérüléseknek is jellegzetes szaga van, amit a talajszerkezet 

változtatása vagy a növényi részek sérülése okoz (Gerritsen, Haak 2018), és ez az előzőkben írt 

téves társítást, elvárást alakíthat ki a kutyában. Másrészt az erős talajsérülés szabad szemmel is 

jól látható, aminek természetes velejárója, hogy a kiképző a saját szemére hagyatkozva, maga 

akarja megoldani a feladatot, ami a kutya önállótlanságához vezet.  

A kereső kutyák kivétel nélkül apportkeresés módszerrel kerülnek kiképzésre. A csoportos 

képzési rendszerben ennek első lépése az apport keresése és megszerzése különböző helyeken, 

szituációkban, majd a jelzésmód kialakítása az apportjátékra és az apportjáték társítása a 

keresendő anyag szagával. Ezzel a módszerrel nagyon látványos, gyors, robbanékony kutyák 

kerülnek kiképzésre. Alkalmazásuk során azonban véleményem szerint hátrányuk pont erre 

vezethető vissza, ugyanis az így kialakult keresési stílussal jelentős károkat okozhatnak akár 

épületek berendezéseiben, akár járművekben, továbbá a nyomkövetési résznél már kifejtettem, 

hogy a túlfűtött mozgást gyakran nem tudja követni a szimatmunka, ami ennél a szakterületnél 

is felületes munkát eredményezhet.        

A dolgozatom előző fejezetében részletesen kifejtettem az általam használt és részemről 

eredményesebbnek vélt képzési megoldásokat. A különböző tudományágak fejlődésének 

természetes velejárója a kutyakiképzésben is az új, modern szemléletek, lehetőségek 

megjelenése, azonban ez nem csorbíthatja az elmúlt években, évtizedekben a bemutatott 

módszerekkel kiképzésre került több ezer nyomkövető és kereső kutya eredményét, melyek a 

feladataikat maradéktalanul az adott kor igényeinek megfelelően elvégezték.   
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IV. Eredmények, értékelések 
 

a.) Nyomkövetés 

Nyomkövetés során, az adott körülmények függvényében eredményes lehet akár a 

talajszimattal dolgozó- akár a légszimatot használó kutya munkája. Gyakorlati tapasztalatiam 

alapján arra a következtetésre jutottam, hogy amelyik kutya pontosabban dolgozik a szagnyom 

tényleges vonalán, az nagyobb távolságra lesz képes kidolgozni azt - amennyiben fizikailag és 

mentálisan is fel van erre készítve. A talajszimat használatával a kutya a rendkívül érzékenyen 

viselkedő szagmolekulákat, a szag megkötésére alkalmas bármilyen felületen is hosszabb ideig 

képes detektálni, mint a levegőben, valamint így a követett személyhez tartozó tárgyak, mint 

bizonyítási eszközök felkutatására is nagyobb az esély, ami esetünkben nem elhanyagolható 

szempont. A kutya motivációjától és képzési elméletektől függetlenül, minél messzebb 

távolodik a kutya a szagnyom vonaltól, annál kevesebb nyomhoz tartozó szagmolekulával és 

sokkal több elvonó ingerrel találkozhat. 

Tudományos és gyakorlati szakemberek folyamatosan vizsgálják, hogy a személyi szag mennyi 

ideig képes a kutya által érzékelhető mennyiségben megmaradni, azaz mennyi idő elteltével 

alkalmazható még eredményesen kutya. Tényszerű válasz erre a kérdésre nem adható, mert a 

vizsgált helyek és az időjárási körülmények is változatosak, így a nyomkövetés egy forró nyári 

napon városi környezetben akár eredménytelen is lehet, de egy borongós őszi erdei 

környezetben 24 óráig vagy akár hosszabb idő elteltével is végrehajtható. Az igazolt kísérletek 

mellett rengeteg legenda, tényekkel alá nem támasztható történet létezik, melyekben jellemzően 

lényegesen nagyobb időkiesésről tesznek említést. Ezek a történetek nem feltétlenül 

rosszindulatból, szándékos félrevezetésből születtek, de a fő probléma velük az, hogy nem 

kezelik helyükön őket sem a kutyavezetők sem a döntéshozók a legkülönfélébb eljárások során. 

Azok a kutyák melyek látszólag nyomkövetnek csak és haladnak is valamilyen irányba, 

véleményem szerint túlzottan a nyom végére, az ott feltételezett jutalomra koncentrálnak, és 

mindenképpen szeretnének oda jutni. A kiképzési technikák fejlődésével párhuzamosan 

alakulnak át fajták, vagy fajtán belüli kisebb csoportok, vonalak melyeket ilyen jellegű munkára 

használnak. Ez leginkább testi és idegi gyorsaságban mutatkozik meg, aminek a jó oldala 

mellett negatív hozadéka is van. A képzés során törekedni kell arra, hogy a kutya ne csak a 

nyom végére, hanem az egész munkára koncentráljon – ehhez nem csak a nyom végén, hanem 

közben is szükséges jutalmazni. A képzés kezdeti szakaszában se hitessük el a kutyával, hogy 

az adott nyom követése túlságosan könnyű munka (pl. a nyomot erősen kitapossák, mindig 
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könnyű felületen fektetik, és nagy tárgyakat használnak, stb.) ahol alapos szimatmunka nélkül 

végig rohanva is célhoz érhet. 

Valós helyszíni feladatokra legszélesebb körben alkalmazható nyomkövető kutyát véleményem 

szerint leghatékonyabban tárgykeresésre építve tudunk képezni. A képzés során a 

részfeladatokat külön-külön ismertetjük meg a kutyával és alakítjuk ki a számunkra kívánatos 

viselkedésformákat, majd azokat fűzzük egy komplett feladatsorrá.  

Mielőtt ténylegesen neki látnánk a kiképzésnek, saját dolgunkat könnyítsük meg azzal, hogy 

képzési tervet készítünk.  
 

16. kép. Példa a nyomkövetés felépítésére készített képzési  

tervről. Saját kép. 

 

Ne akkor gondolkodjunk a feladaton, 

amikor a kutya már ott van mellettünk, 

mert ő ezt a viselkedésünket is a képzés 

részeként fogja értelmezni. A képzési 

tervet célszerű elkészíteni a képzés 

teljes terjedelmére nagy vonalakban, és 

egy-egy részfeladatot minél részletesebben kidolgozva is. 

Első lépésben a stabil és minden körülmények között elvárt tárgyjelzést alakítjuk ki és erre 

alapozva fejlesztjük a kereső kedvet, tempót és stílust is. Ez eseteben is, mint minden új képzési 

feladatnál, kezdetben olyan helyszínt válasszunk, ahol minimális elvonó ingerrel találkozik a 

kutya és minél nagyobb intenzitással a kívánt feladatra koncentrál. Ügyelni kell a különböző 

részfeladatok súlyozására, az ideális egyensúly kialakítására. Az egyensúly eltolódása esetén 

például kialakulhat az a probléma, hogy a képzés alatt lévő kutya nagy tempóban keres, de 

gyenge jelzéssel vagy ennek a fordítottja nagyon stabil tárgyjelzése van, de gyenge keresési 

intenzitással.        

Ideálisnak tartom jelzésben a kutya ülő testhelyzetét a tárgyra koncentrálással párosítva. Ha a 

kutya egy részfeladatot már tökéletesen végrehajt, legyenek nagyobb elvárásaink, változtassunk 

a helyzeten. Ha változtatás nélkül, túl sokáig jutalmazzuk ugyanazt a részfeladatot a kutyánál 

ez a gyakorlat ebben a fázisban nagyon mélyen megmarad, „besül” erre a szintre és utána 

nagyon nehéz lesz ezen módosítani - pl. lassú pozíció felvétel, jelzési idő hossza, stb. Ha 

fokozatosan lépésről-lépésre nehezítjük a feladatokat, akkor a későbbiekben, ha korrekcióra 

lesz szükségünk egyszerűen vissza tudunk lépni a megfelelő szintre.   
  



41 
 

Ha a tárgytól óvatosan elhúzzuk a kutyát, az benne, mint egy rugó, az elengedés pillanatában 

sokkal intenzívebben fog törekedni a kívánt pozíció felvételére. 

Az álló testhelyzet megtévesztő lehet, mert munka során 

bármilyen külső körülmény miatt akár egy pillanatra is 

megállhat a kutya, amit a vezető félre értelmezhet. A 

fekvő testhelyzet egyértelmű és minden esetben 

tudatosan veszi fel a kutya, azonban én ezt azért nem 

preferálom, mert a fektetést a kézben tarthatóság során 

nagyobb hangsúllyal kezelem, legyen szó akár veszély 

esetén történő azonnali megállításról vagy helyben 

maradásról és nem akarok semmiféle frusztrációt okozni 

ezzel kapcsolatban a szimatmunka során.  
17. kép. 12 hetes angol cocker spaniel stabil tárgyjelzése zavaró körülmények között. Saját kép. 

Megfelelő kutya-gazda viszony esetén a kutya mindig nyitott, érdeklődő a gazdája által végzett 

bármilyen tevékenységre. Ezt kihasználva, a tréning első lépése, hogy a tárgyat a kezünkbe 

vesszük és csak tartjuk, körülbelül a kutya orrmagasságában. Kezdetben minden érdeklődést 

jutalmazunk, majd fokozatosan rávezetjük a kutyát a kívánt ül-fókuszál testhelyzetre és csak 

ezt jutalmazzuk. Feleslegesen ne beszéljünk a kutyához, ne adjunk vezényszót, ne szoktassuk 

hozzá olyan plusz dolgokhoz, melyek a további munka során nem lesznek kívánatosak 

számunkra. Miután ebben a magasságban végrehajtja a feladatot, a kezünket közelíthetjük a 

földhöz, illetve le is tehetjük egészen.  Ha a feladat így is működik, vegyük el a kezünket - ha 

szükséges, csak egy ujjal érintsük a tárgyat. Ebben a szakaszban az így elhelyezett tárgyakat az 

aktívabb kutyák orrukkal, lábukkal piszkálni kezdik, ezt habitusuknak megfelelően kezelni kell, 

vagy gyorsabb jutalmazással, vagy a kilátásba helyezett jutalom elvételével. Ha idáig 

eljutottunk behozunk kis kereséseket, úgy, hogy amíg jutalmazzuk a kutyát, a tárgyat 

áthelyezzük máshova. 

Jutalmazásra kezdetben a gyakori ismétlési lehetőségek és a kívánt motiváció szinten tartásához 

célszerű jutalomfalatot használni. Jutalomfalatnak tökéletesen megfelel ugyanaz a jó minőségű 

száraz táp, amit a kutya eszik. A képzésnek ebben a szakaszában a kutyával úgy célszerű 

dolgozni, hogy a napi adagját ezekben a tréningben jutalomként kapja változó napszakokban, 

rendszertelenül, sok részletben, így kialakul nála az állandó munkakedv is. Ha a kívánt 

viselkedésformát ezzel az élelmiszerhez kötött jutalmazási rendszerrel kialakítottuk és a kutya 

már megfelelően vonzódik valamilyen apporttárgyhoz, célszerű erre átváltani, mert így a 

keresés intenzitása és a jelzés stabilitása is határozottabb lesz. 
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Főleg kis méretű tárgyak használata esetén ügyeljünk rá, hogy az egyik kezünkkel a tárgyakat 

kezeljük, a másikkal jutalmazunk. Ha ezt nem vesszük figyelembe és az erős „jutalomfalat” 

szagú kézzel helyezzük el a kis méretű határozottan gyengébb szagú tárgyat, a kutyák jelentős 

része a tárgyat jutalomfalatként értelmezi és elfogyasztási szándékkal a szájába veszi. Fontos, 

hogy a kutya nagy szaglási intenzitással dolgozzon, mert ha a tempója, a saját haladási 

sebessége gyorsabb, mint ahogy szagol, akkor egy erősen szennyezett, pl. városi környezetben 

rövid idő alatt nagyon messze keveredhet a keresett nyomtól.  

 
18. kép. Téglafalon végzett keresési gyakorlat. A kép forrása: http7. 

 

A szaglás intenzitásának fejlesztésére nagyon 

jól használható egy olyan homogén felület, 

ami a keresési területen tartja a kutyát, de 

mégis sok rejtési lehetőséggel bír, például egy 

téglafal, amit különféle formába 

rendezhetünk, állítva vagy akár elfektetett 

formában is. Itt kialakíthatjuk a keresés tényleges megkezdésének a rituáléját, ami a 

későbbiekben, mint kulcsinger fogja indítani ezt a folyamatot. 

Erre a képzési eszközre bármilyen korú vagy képzettségű kutyával visszatérhetünk a 

későbbiekben is, mert használatával egyszerűen és hatékonyan végezhetjük az orrhasználat 

szinten tartást is. 

Ahhoz, hogy a képzés során a kutya helyesen társítása a környezeti ingereket, gondosan meg 

kell választanunk a képzés helyszínét is. Megbízható, változatos körülmények között 

alkalmazható kutya képzéséhez törekednünk kell, hogy a képzést is változatos körülmények 

közt hajtsuk végre és abban a személyi szag (ami eleinte a sajátunk) állandó és a kutya ennek a 

követését társítsa ezzel a feladattal, és ne a talajsérülést, illetve egyéb járulékos, de nem állandó 

szagokat. Mivel a szagok jelenlétét jelenleg nincs lehetőségünk ellenőrizni, ezért azt, hogy hol 

is találhatók pontosan csak feltételezzük, mikrozmatikus élőlényként próbálunk eligazodni a 

makrozmatikus világban. Nem mondok ellent magamnak azzal a gondolatommal, hogy 

bizonyos eltérés lehet a nyomfektető által ténylegesen megtett út és az általa hátrahagyott 

személyi szagnyom tekintetében.             

Gyakorlati tapasztalataim alapján az a véleményem, hogy a képzést célszerű olyan kemény, 

mesterséges felületen kezdeni, aminek folyamatos szaglása nem zavarja a képzetlen kutyát, és 

lehetőség szerint minél kevesebb járulékos szagot tartalmazzon. Ideális például egy 
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bevásárlóközpont térkőborítású parkolója, a hajnali órákban, a nagy jármű és személyforgalmat 

megelőzően. Ezzel a módszerrel elkerülhetjük például, hogy a kutya a fizikailag is észlelhető 

talaj vagy növényi sérülések szagára fókuszáljon, továbbá feltételezhetjük, hogy az ilyen 

mesterséges környezetben nem fogunk találkozni a vadállatok szagával sem.  

A kezdeti lépéseket nem tartom helyesnek a tudományosan ideálisnak tartott helyszíneken 

(például harmatos fű) megtenni, és ezzel párhuzamosan a szagok megkötésére, megtartására 

kevésbé alkalmas helyeket (térköves borítás) elkerülni sem. Megfigyeléseim alapján az 

ideálisnak tartott helyek általában a kutyákban is kialakítanak egy elvárást (nyomkövetés) a 

hasonló, de kizárólag ugyanilyen ideális adottságú helyekkel kapcsolatban. Ez a 

helyszínválasztás a későbbiekben is okozhat problémát az általunk nehezebbnek ítélt 

területekre történő áttérés során, azért mert a kemény, burkolt felületeket ekkorra már más 

tevékenységgel, például a sétával köti össze a kutya és ehhez igazodva más az elvárt viselkedési 

formája is.      

A jelzésmód kialakításánál, a gyorsabb haladás érdekében célszerű ugyanolyan tárgyakat 

használni, de amint a keresésére, majd a nyomkövetésre fókuszálunk, ügyeljünk arra, hogy a 

nyomhoz kötődő tárgyakat csak egyszer használjuk, vagy amelyikkel a kutya már kapcsolatba 

került, alaposan tisztítsuk meg, ezzel is megelőzve a helytelen társítás lehetőségét. 
 

19. kép. Térkőborítású felületre elhelyezett 

fém nyomtárgy. Saját kép. 
 

Az említett térköves felületre 

olyan tárgyakat helyezzünk 

le, ami kisméretű, nem 

emelkedik ki a környezetből, 

ezzel elkerüljük a szemmel 

keresés kialakulását. Ezeket 

az apró tárgyakat akár több 

órán keresztül is magunknál 

tarthatjuk a tréning előtt, biztosítva ezzel azt, hogy megfelelő minőségben és mennyiségben 

tartalmazza a személyi szagunkat. Ideális az olyan tárgyak választása, melyek jó szagmegkötő 

képességük mellett, a saját anyagukból gyenge szagot bocsátanak ki. Gyakorlati tapasztalataim 

alapján ideális pl. a fém, fa, textil tárgyak, nem ideálisak pl. a gumi, parafa tárgyak. 

A szimatkatlannál a kutya figyelmét a már ismert jelzéssel, a talaj érintésével felkeltjük és 

hagyjuk önállóan, póráz és minden más segítség és befolyásolás nélkül keresni. Kezdetben nagy 
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valószínűséggel el fogja hagyni a „körülhatárolt” területet, amit kialakítottunk és ahol a tárgyak 

vannak, de önállóan kell rájönnie, hogy azon belül kell keresnie, mert csak ott van találati 

lehetősége. Ha a kutyát ennél a feladatnál segítő céllal is, de befolyásoljuk, nagy kárt okozunk 

a későbbiekben elvárt önállóságában. A képzés ezen szakaszában még tudjuk, hogy hol van a 

katlan, és abban hol vannak a tárgyak, de ismeretlen nyomokon már ez is ismeretlen lesz 

előttünk, ha a kutyát az alapozásnál hozzászoktatjuk a segítséghez, azt a későbbiekben is várni 

fogja. Az általunk elvárt viselkedést nem a pórázzal vagy egyéb eszközök, jelek használatával 

tudjuk elérni a kutyánál, hanem megfelelő kiképzéssel az önálló munkára, önálló döntési 

képességek kialakításával. 

Az, hogy mennyi tárgyat helyezünk a katlanba attól függ, hogy a kutya mennyire motivált a 

keresésre, mennyi ideig tud keresni. Ebben a szakaszban átlagban 3 db tárgy megfelelő, ez a 

mennyiség ideális arra is, hogy beállítsuk a keresés sebességét is.  

A katlan mérete és formája eleinte téglalap alakú, de a képzés folyamatában alakítsuk 

háromszög alakzatra, aminek csúcsaiból indulnak majd a nyomvonalak. 

A képzésnek ebben a fázisban is töltsünk elegendő időt, ne siessünk elhagyni a katlant. Ennek 

a gyakorlatnak célja az is, hogy a kutya a nyomkövetés elején alaposan megvizsgálja a kijelölt 

területet, ott elegendő időt töltsön a szagfelvétellel, ne csak rohanjon előre az indítás irányába, 

mert ez a pontosság alapja, ha itt elkapkodja a szagfelvételt, a nyomkövetés során már nem lesz 

arra több lehetősége. 

A nyomvonalak hosszát kb. 50 méterig növeljük meg és a kutyától továbbra is önálló 

nyomkövetést várjunk el, amit a célirányosan elhelyezett tárgyakkal segíthetünk. Ekkora 

távolságon ez már akár 10 tárgy is lehet.  
 

20. kép. A katlanok kialakítása. A kép forrása: 

Fält, Gustavsson, Frank, Äberg (2015) 
 

Amennyiben a kutya ezt a 

szintet megbízhatóan teljesíti, 

akkor csatoljuk csak rá a pórázt 

és alakítjuk ki annak helyes 

használatát. Ekkorra már 

kialakult benne egy 

viselkedésforma a nyommal 

kapcsolatban és elvárhatjuk tőle, hogy ha jó nyomon halad, akkor ebben a póráz ne zavarja. A 

szimatfelvétel után, ugyanúgy ahogy a korábbiakban meg fog indulni a helyes irányba, viszont 
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a kiképző a pórázt finoman feszítve tartja és csak akkor kezdi el követni a kutyát, ha az már 5-

6 méteren határozottan követi a nyomot (Fält, Gustavsson, Frank, Äberg 2015; Tabel 2016; 

Tabel, Tabel 2018). 

Ezzel a póráz technikával haladunk az egész nyomvonalon, ha a póráz meglazul, az a kutya 

bizonytalanságára utal, ilyenkor megállunk és nem indulunk tovább addig amíg újra 

határozottan nem húz. Ne rövidítsük le a kutya és a köztünk lévő távolságot, mert ezzel a kutya 

munkáját erősen befolyásolnánk és hibázás esetén, mire azt észlelnénk, már nagyon 

eltávolodnánk a nyomtól. A képzésnek ebben a szakaszában azt kell megtanulnia a kutyának, 

hogy ha nem követi határozottan a nyomot, bizonytalankodik, akkor a vezetője nem fogja 

követni, ami egyben a jutalmazás elvesztését is jelenti. Ha a bizonytalanságnál többet látunk a 

kutyán, elveszítette a követett nyomot, esetleg a fejét magasabbra emeli, légszimattal próbálja 

megoldani a helyzetet, akkor a pórázt finoman magunk felé gyűjtve akadályozzuk meg abban, 

hogy annak teljes hosszában, nagy körben kilengjen és még távolabb kerüljön a nyomtól. A 

javasolt megoldással a kutya a saját tengelye körül fog kis koncentrikus körökben keresni, amíg 

meg nem találja a keresett szagot, de ha ez nem sikerül, akkor mi magunk kezdjünk el hátrálni 

ugyanazon az útvonalon, amin haladtunk, így nagyobb eséllyel visszatalálunk a keresett nyomra 

(Gerritsen, Haak 2018; Fabiani, Ponti 2022). 

Amikor elértük azt, hogy a kutya magabiztosan dolgozik viszonylag egyenes nyomvonalakon, 

akkor kezdünk a vonalvezetésébe „töréseket” is kialakítani. Ezek kezdetben csak határozottabb 

ívek, melyek a képzés előre haladtával válnak tényleges, és egyre hegyesebb szögekké. 

Gyakran előforduló probléma, ha az egyenes nyomvonalon rögtön 90 fokos törés kerül 

kialakításra, mert a kutya itt az esetek nagy részében túlhalad ezen és csak a körkörös 

visszakereséssel talál vissza a nyomra. Ezzel a feladatot megoldotta ugyan, de félő, hogy ez a 

törés kidolgozási technika fog rögzülni nála, ami főképp városi környezetben dolgozva nagy 

hibázási lehetőséget jelenthet. Ha töréseket fokozatosan ívekkel vezetjük be, a kutyának 

kevesebb esélye lesz a hibázásra. 

 
21. kép. A töréskidolgozás fokozatossága. Saját kép. 
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Ezeket a rész-feladatokat a kemény, mesterséges felületeken történő bevezetés után célszerű 

minél változatosabb helyszíneken is gyakorolni, mint például fű, sóder, erdő, mezőgazdasági 

terület, ahol majd a tényleges munkát is elvárjuk a kutyától. Ezt így bevezetve a 

kölyökkutyánál, természetes viselkedési forma lesz a szaglás különböző talajfelületeken. Hibát 

követünk el, ha olyan területen gyakoroljuk ezt először ahol tudjuk, hogy a kutya számára túl 

sok a nyomkövetést zavaró járulékos szag, mert itt a kutya nem vagy nagyon nehezen tudja 

társítani a szagot az elvárásunkkal és bizonytalanná tesszük. A képzésnek ebben a szakaszában 

lényeges a magabiztosság növelése, az érdeklődés fenntartása is. Célunk, hogy a kutya ne 

idegenkedjen semmilyen felületen dolgozni, viszont a tréningeket alakítsuk a saját 

igényeinkhez. Ha például jellemzően városi környezetben dolgozunk, akkor az ilyen területeket 

helyezzük előtérbe, de a többit se hanyagoljuk el teljes mértékben. 

Gyakran előfordul, hogy egy nyom eltérő felületeket is érint. Ez is kihívás a kutyának, amit 

meg kell ismertetni vele. Segíteni tudjuk a munkáját azáltal, ha az új talajfelülethez érve, a 

nyomvonalba iktatunk egy a katlanozásnál már megismert háromszög alakzatot. Ez a kutyát 

fokozott szimatmunkára készteti, amiben lehetősége van megerősítenie a keresett szagot. 

Ügyeljünk rá, hogy a talajváltások ne legyenek sablonosak, például ne vezessen át a nyom 

minden egyes alkalommal egy úton, vagy ne legyen minden alkalommal néhány lépés után 

törés vagy tárgy, mert a későbbiekben a kutya ezeket a sémákat fogja keresni a nyomkövetés 

során. 

Eddig a feladatig saját nyomunkon dolgozunk, hogy megismerjük, illetve megfelelő időben és 

helyen kontrollálni tudjuk a kutya munkáját, de az új ismeretlen helyek mellett itt már be kell 

hozni a képzésbe az idegen személyek nyomainak kidolgozását is, melyek távolságban közel 

azonosak a saját nyomainkkal, de a tárgyak számát bőven növelhetjük. Ügyeljünk rá, hogy a 

nyomfektető személyek is minél változatosabbak legyenek - férfi, nő, gyerek, idős, stb. 

Kimondottan jó választás, ha nem kutyás ember fekteti a nyomot, mert ő nem akar a kutya 

fejével gondolkodni. Ha a kutya megfelelően kidolgozza ezeket a nyomokat is, akkor 

fokozatosan növelhetjük a távolságot, a nyomfektetés és a nyom kidolgozás közötti időt, illetve 

csökkenthetjük a tárgyak számát. 

A képzés során tudatosan képezni kell a kutyát a nyom irányának helyes megválasztására is. 

Eleinte ismert nyomoknál, katlanból indulva a kutya általában jó irányba kezd dolgozni, de a 

képzés előre haladtával iktassunk be olyan tréningeket is ahol a haladási irányt is a kutyának 

kell eldöntenie. Gondolhatnánk azt, hogy ez a képesség minden vadászó kutya (farkas) esetében  
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22 kép. A nyom irányára vonatkozó norvég kísérlet ábrázolása.  

A kép forrássa: Thesen, Steen, Døving (1993)  
 

genetikailag kódolt is lehetne, mert ha ezt nem tudná, soha nem tudna 

zsákmányolni - de lényeges különbség, hogy a vadállatok általában 

friss nyomokat követnek rövid ideig. Először a norvég Osloi- 

(Thesen, Steen, Døving 1993), majd a belfasti Queens egyetem 

(Hepper, Wells, 2005) kutatói végeztek tudományos kísérleteket és 

publikálták ennek eredményét a témában.  

A nyomkövető munka utolsó fázisában szükséges a nyomok 

távolabbról történő felkutatását is megismertetni a kutyával, mielőtt magát az adott nyomot 

kidolgozná. Ez általában nem okoz problémát a kutyának, ha rendelkezünk indító szaggal, 

akkor azt fogja keresni, ha nincs akkor pedig a legfrissebb nyomot.   

A kutya jelzéseinek - fejrántások, fül-farokmozgás, húzás stb. - értelmezése során közös, hogy 

valamit kommunikál felénk, de nem törvényszerű, hogy minden kutya ugyanazt az információt 

adná át, ezért ezeket a jeleket nem lehetséges „szótárba” szedni. Az adott kutya jelzéseit sok és 

változatos tréning során kell megismerni, majd jól, hatékonyan értelmezni. Nagy segítség lehet 

számunkra, ha kamerával rögzíteni tudunk minél több munkát, melyeket aztán akár többször is 

visszanézve kiértékelhetünk. A munkák során fellépő vizuális és az akusztikus ingereket nagy 

valószínűséggel saját magunk is észleltük és azokat viszonylag egyszerűen össze tudjuk kötni 

a kutya által adott válaszreakciókkal, amiket értelmezünk. Nehezebb dolgunk van a 

szagingerekre adott reakciók értelmezésével, mert ezt saját magunk nem érzékeljük sem a 

helyszínen sem a felvételek visszanézése során. Éppen ezért főleg a képzés kezdeti szakaszában 

precízen ismernünk kell a nyom pontos útvonalát, ahol megismerhetjük a kutya apró jelzéseit 

is. Amíg a kutya és a vezető közötti kommunikációnak ez a formája nem alakult ki, addig nem 

tartom célravezetőnek ismeretlen vonalvezetésű nyomokon dolgozni a kutyával. A képzésnek 

ebben a fázisában a kutya tényleges nyomkövető képességének fejlesztése mellett nagyon 

lényeges megismernünk az általa adott jeleket, jelzéseket is. Ha ezen túl vagyunk, akkor viszont 

a kutya befolyásolásának elkerülése miatt jellemzően ismeretlen nyomokon tréningezzünk. 

Nagyon jónak tartom a kettős vak nyom tréningeket, melyekben a kutyavezető és az őt kísérő 

személy sem ismeri csak az indulási pontot (Schettler 2012; Schettler 2015; Gerritsen, Haak 

2015; Gerritsen, Haak 2018). A nyom vonalát és végét csak a nyomfektető személy ismeri, aki 

nincs a helyszínen és nem vesz részt kísérőként sem a kutyával végzett munka során, így még 
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tudat alatt, testjelekkel vagy más módon sem tud senki jelzéseket adni és ezzel befolyásolni a 

kutya és a kutyavezető munkáját. 

A másik indok, hogy a nyomfektető személy ne legyen jelen a nyomkövetés során az, hogy 

nyom- és szagbiztos kutyát szeretnénk képezni. A kutya alapvetően a friss és erős nyomokhoz 

vonzódik és megzavarjuk azzal, ha a keresett személy mellettünk sétál nyomkövetés során. 

Ilyen esetben a kutyától elvárható, hogy ne a talajon lévő nyommal, a nyomkövetéssel 

foglalkozzon, hanem egyértelműen jelezze azt a személyt, aki nyom létrehozója. Személy 

jelzésére is a tárgyjelzésnél kialakított viselkedésformát tartom optimálisnak. Elődeink hibáiból 

okulva semmi esetre sem célszerű olyan jelzésmód (ugatás, felugrás, megfogás, stb.) 

kialakítása, ami az érintett személyből félelmet válthat ki. 

A kutya jelzései közül kiemelt figyelmet kell fordítani arra, amit tréningek során a nyomfektető, 

éles munkánál a keresett személy közlébe érve, annak friss személyi szagát észlelve ad. Ezt a 

kutyák többsége a fej emelésével, légszimatra váltással, fokozódó izgatottsággal és 

dinamikusabb haladási tempóval jelzi felénk. Külön készítsük fel a kutyát arra, hogy ilyen 

esetekben mi az elvárt viselkedés részéről. A rendőri intézkedések velejárója, hogy jelentős 

eltérés mutatkozhat egy eltűnt személy illetve egy bűncselekményt elkövetett személy 

megtalálása esetén, ha nappal egy forgalmasabb területen kell kiválasztania a keresett személyt, 

vagy ha korlátozott látási viszonyok között találja meg a keresett személyt. Nem túl gyakran, 

de előfordulhat, hogy a keresett személy megtámadja a kutyát vagy a kutyavezetőt, erre is fel 

kell készülnünk. Itt nagy szerep jut a nyomkövetés végrehajtását biztosító személyeknek, mert 

ennek a támadásnak az elhárítása még akkor is az ő feladatuk, ha a kutyánk őrző-védő munkát 

is végez. Ha a támadás elhárítását ilyen esetben a kutyától várjuk, akkor a szimatmunka nagy 

eséllyel felületessé válik, mert a harapás egész biztosan nagyobb motiváció lesz számára, mint 

bármi más jutalom. A kutyát saját maga illetve a keresett személy biztonsága érdekében tudni 

kell megállítani munka közben bármikor. 

Említést kell tenni még az olyan célszemélyekről, akik mozgásban vannak. A problémát 

jellemzően azok a személyek okozzák a kutyának, akik nem menekülnek, hanem a saját 

nyomukon visszafele haladva találkoznak vele. Az elvárt viselkedés itt is az, hogy a kutya 

egyértelműen jelezze számunkra, hogy ez a személy az adott nyom létrehozója. Képzés 

szempontjából, ha egy személy, a kutya közeledtét látva menekül előle, az a kutya munkáját 

segíti, ösztönzi, dinamikusabb lesz akkor is, ha ilyen szituációval még nem találkozott. Abban 

az esetben viszont, ha a szemből érkező személy jelzését nem alakítjuk ki nála, akkor nagy 

valószínűséggel figyelmen kívül fogja hagyni az így közeledőt.  
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b.) Holttest és holttest-rész keresés 

Tetemkereső munkára alkalmas kutya kiválasztásánál speciális követelmény, hogy a célszagra 

ne mutasson averzív viselkedést. Ezt célszerű még a képzés megkezdése előtt tesztelni, mert a 

kutyák egy része elkerüli, szélsőséges esetben félelmet mutat az emberi holttestek szagának 

észlelésekor.  

Amennyiben a képzést kölyökkutyával kezdjük meg, az egymáshoz szokás és a szocializáció 

mellett célszerűnek tartom a légszimatos orrhasználat mielőbbi fejlesztését. Erre nagyon jó 

módszer, ha a kutyát szembeszéllel visszük rá egy növényzettel borított területre, ahol 

motivációjától függően élelmet vagy apportjátékot találhat. Néhány eredményes tréning után a 

kutya már tudatosan fordul a légáramba, ami a segítségére van a cél elérésében (Tabel, Tabel 

2018). Fontosnak tartom, hogy az apportot és az élelmiszert ne a kutya jelenlétében dobjuk a 

lekeresendő területre, hanem úgy helyezzük ki, hogy azt ne lássa. Ellenkező esetben gyorsan 

kialakulhat a szemmel keresés valamint a túlmotivált rohangálás is, ami az idő előtti 

kifáradáshoz vezet. 

Ezek után a légszimatos keresést is célszerűnek tartom a tárgyjelzésre alapozottan képezni. A 

tárgyjelzés kialakításának folyamata megegyezik a nyomkövetésnél leírtakkal egészen a 

téglafalon végzett munkáig, annyi különbséggel, hogy itt minél előbb törekedjünk a tárgy, majd 

a célszag tisztaságára. A rejtésekbe már a tárgyakat is csipesszel közvetlen személyi kontaktus 

nélkül helyezzük el, minimálisra 

csökkentve ezáltal a személyi szag 

kontaminációját. 

 
23. kép. A céltárgy elhelyezése a téglafalba. Saját kép. 

 

A külső, nyílt munkaterületet és az 

időjárást megismerve a tréning 

illetve a későbbiekben a kutatás 

menetét minden esetben tervezzük meg, hogy ne maradjon átvizsgálatlan rész. Indulás előtt 

informálódjunk arról, hogy az adott területen veszélyezteti bármi a kutya vagy a saját 

egészségünket, épségünket - vadászat, csapda, méreg, kút, stb. 

Külön felkészítést igényel mind a kutya mind saját magunk számára azok a speciális helyzetek, 

melyekben a keresett tetem nem a saját mozgási régiónkban, a föld felszínén található, hanem 

elásva, illetve víz alatt.  
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Elásott tetemek felderítésére akkor van esélye a kutyának, ha nem csak a levegőben lévő 

szagokat tudja rendszerezni, hanem képes arra is, hogy mélységben is le tudja pontosítani azok 

eredetét. Ennek kialakítására ugyancsak lehetőség van téglafalon, ahol már nem csak felületi 

rejtéseket dolgozunk ki a kutyával, hanem a téglák vastagságának megfelelő mélységig 

váltakoztatva, amit több tégla egymás mögé állításával növelhetünk a kívánt méretig. Miután 

ebben a környezetben stabilan jelez a kutya, áttérhetünk a ténylegesen elásott tárgyakra.  
 

24. kép. A rejtő konténer földbe ásása. Saját kép. 

 

Fontos, hogy olyan talajban kezdjük a feladatot, 

melynek szerkezete könnyen átengedi a szagot, 

például kavicsos, majd ezt nehezítsük egyre 

tömörebb minőségig. Ugyanígy a fokozatosság 

elvének betartásával növeljük a mélységet is 

(Judah 2008, Judah, Sarget 2014). A talajt több 

helyen is mozgassuk át, hogy a kutya ne a 

változtatást keresse, hanem kizárólag a célszagot. 

Tréningek során a célszagot minden esetben olyan 

speciális perforált konténerben helyezzük a 

kutatási területre, ami megóvja a károsító környezeti viszonyoktól, de biztosítja a kutya számára 

érzékelhető kipárolgást. 

A képzés folyamán a nyomkövetéshez hasonlóan, miután ismerjük a kutyánk jelzéseit, át kell 

térnünk a teljesen ismeretlen rejtési helyekre, hogy akartunk ellenére se befolyásoljuk a kutya 

munkáját. A szagminták rejtése során, a rejtő személynek ügyelnie kell arra, hogy minél 

kevesebb járulékos változtatást okozzon a helyszínen, mert ezek a kutya számára segítségként 

szolgálhatnak a célszag mellett, illetve 

rendszeres jelenlétük a későbbiekben 

helytelen társítást eredményezhet. Ha 

ez nem megoldható, például kevés 

időkiesésű munkánál, akkor célszerű itt 

is több helyen megbolygatni a 

környezetet és nem csak a rejtéshez 

vezető úton mozogni. 
 

25. kép. A rejtési hely megközelítésének ábrázolásai. X- rejtés helye; O- rejtő személy. Saját kép. 
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Ha a rejtő személy az a.) mozgási útvonalon halad, a kutya néhány gyakorlat után áttér a 

nyomkövetésre, mert a személyi szaghoz társítja a megoldást. A b.) mozgási útvonalon a rejtő 

személy a személyi szagával erősen szennyezte a területet, ezért a kutya azt valószínűleg nem 

fogja tévesen társítani. 

Talajba rejtett célszagok esetén, a tréningek tervezésekor vegyük figyelembe az adott 

talajszerkezet szagmegkötő képességét is. Több napos, vagy nagyobb időkiesésű „rejtéseknél” 

a célszag eltávolítása után is maradhat a területen a kutya számára érzékelhető szagmaradvány 

és az arra adott reakcióját, jelzését tévesként értelmezhetjük. 

Gyakorlati munkám során (valamint több kutyavezető elmondása szerint) több esetben 

észleltem, hogy a hosszabb ideje a földbe temetett testek környezetében lévő növényekkel 

kapcsolatban a kutyák viselkedése jellegzetesen megváltozik. Ezt a jelenséget vizsgáló kutatási 

anyagot nem tudtam felkutatni, de egy a növények és az illékony szerves vegyületek 

kölcsönhatásával foglalkozó tanulmány (Picazo-Aragonés, Terrab, Balao 2020) alapján arra a 

következtetésre jutottam, hogy magyarázat lehet erre a jelenségre, hogy a növények 

életfolyamataik során kapcsolatba léphetnek a földbe kerülő illékony szerves vegyületekkel és 

metabolikus szintetizációjuk során ezekből a felszínen ki is bocsáthatnak. Nyilván ez nem az a 

szaganyag, amire a kutyát kondicionáltuk, de valami hasonlóságot feltételezhetünk a viselkedés 

megváltozása miatt. Az említett viselkedésváltozás mással össze nem téveszthető jelenség, amit 

akkor mutat a kutya, ha érzi a célszag jelenlétét, de a pontos helyét meghatározni nem képes 

(Szinák 1999). Ez esetben a kialakított jelzésmód elmaradását magyarázhatja az ingerküszöböt 

el nem érő szag, mint inger, vagy a bizonytalanság, a viszonylag nagy felületen érzékelt azonos 

szagmennyiség okán is.     

A tréningek során célanyagokat vízi környezetben is olyan konténereben kell kezelni, ami a 

szagot átereszti, de megakadályozza, hogy a víz élővilága szennyeződjön.   

Az alkalmazott kutatást a víz típusához, specialitásaihoz igazodva kell meghatároznunk. Más 

taktikát kíván egy állóvízi kutatás és mást egy folyón végrehajtott munka. A folyók mérete és 

jellege is eltérő, lehet gyors vagy lassú, keskeny vagy széles, mély vagy sekély, kanyargós vagy 

egyenesebb vonalvezetésű, de mindig dinamikusak. Az állóvizeken is van minimális 

vízmozgás, ami a be- és kifolyók környékére összpontosul, ezért itt a szag mozgását jellemzően 

a különböző időjárási tényezők okozzák (Judah 2011).  

A folyók mozgásuk révén a beléjük kerülő, különböző méretű és minőségű tárgyakat magukkal 

sodorják. Ezek a tárgyak a vízen hordalékot képeznek, amibe a sodrás gyakran a holttesteket is 

belekeveri. Folyóvizeken örvények is kialakulnak, melyek olyan áramok, amelyek a fő árammal 

ellentétesen mozognak, gyakran körkörös mozgásban. Ezeket a vízi utakon általában 

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Picazo-Aragon%C3%A9s%20J%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Terrab%20A%5BAuthor%5D
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Balao%20F%5BAuthor%5D
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valamilyen nagyméretű akadályok okoznak. Az örvények mozgása kiszámíthatatlan, a 

tárgyakat és a szagokat sem azonos erővel és azonos irányba mozgatják, de a holttestek gyakran 

kerülnek elő a vízből örvényes helyeken (Judah 2011). 

A kutatás megkezdése előtt minden esetben tisztázni kell ezeket a speciális körülményeket, 

hogy mire kell, illetve lehet számítani. A területet jól ismerő személyek pontosan meg tudják 

határozni az adott vízi szakaszon, hogy hol számíthatunk örvényekre, így a saját és kutyánk 

biztonsága mellett megtudhatjuk a holttest egyik potenciális feltalálási helyét is. 

A vízi kutatások során a kutya ritkán kerül bele ténylegesen a vízbe. Álló vizeken a kutatás 

általában vízi járműről, folyó vizeken akár a partvonalról is eredményesen végrehajtható. 

Gyakorlati tapasztalatok alapján, az elmerülés helyének ismeretében a holttest a víz 

mélységével azonos sugarú körön belül helyezkedik el. A szituáció átélése miatt a szemtanúk a 

legritkább esetben gondolkodnak racionálisan és jelölik meg ezeket a helyeket, ezért az így 

beszerzett információk az esetek nagy részében a parttól való távolság növekedésével 

arányosan torzulnak. Ennek ellenére az utoljára látott hely meghatározása kritikus fontosságú a 

hatékony kereséshez és a keresési stratégia kialakításához.  

Vízi jármű kiválasztásánál vegyük figyelembe, hogy a kutya minél közelebb tudjon keresni a 

víz felszínéhez. A kutya ennél a munkánál statikus helyzetben, csak az orrát használva dolgozik, 

ezért célszerű egy nagy vízkiszorítású, széles aljzatú csónakban egy olyan platformot 

kialakítani számára, ahol huzamosabb időn keresztül is kényelmesen tartózkodhat. További 

kényelmi és funkcionális okokból is előnyösebb, ha a csónaknak felfújható oldalfalai vannak, 

bár ezeknek hátránya, hogy nehezebben manőverezhetők, a merev falú keskeny hajókkal 

szemben. A csónakok működtethetők evezővel vagy motorral is és mindkét módszernél vegyük 

figyelembe, hogy ez a mozgás természetesen a szagok viselkedését, mozgását is befolyásolja. 

Célszerű, ha a csónakot nem a kutyavezető kezeli, 

hanem ő kizárólag a kutyával foglalkozik. A kereső 

kutyát szállító hajót kezelő személytől a vízi jártasság 

mellett elvárható, hogy legyen tisztában a keresési 

stratégiával, ismerje a kutya viselkedését, jelzéseit. 

Mivel a kutya nem tudja irányítani a csónakot, a 

vízfelület adta lehetőségeket figyelembe véve 

döntsünk a mozgás milyenségéről, de amint a kutyán 

a célszag legapróbb jelzését észleljük, a hajót az ő orra 

szerint irányítsuk (Judah 2011).  
26. kép. Láthatóan a kutya orra mutatja az irányt. Saját kép. 
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A vízi kutatások során is fokozottan ügyeljünk saját és kutyánk biztonságára. Tréningek során 

is viseljünk mellényt és a kutyát is dolgoztassuk a számára megfelelő védőfelszerelésben, hogy 

megszokja, és ne okozzon problémát a későbbiekben, ha bizonyos helyzetekben kötelező lesz 

számára is a viselése.  

A képzések sorába iktassunk be közös tréninget búvárokkal, hogy ne okozzon problémát a 

kutyának a megszokottól eltérő ruhát viselő emberek látványa a vízben, illetve a tőlük 

származó, a víz alól felbukkanó buborékok.  

Nagyon leegyszerűsítve vízi jármű segítségével végrehajtott kutatásoknál a képzés végcélja az, 

hogy megtanítsuk a kutyát be- és kiszállni a járműből, illetve nyugodtnak maradni, miközben a 

hajó mozgásban van úgy, hogy ez idő alatt az orra folyamatosan „működésben van”. Fogadjuk 

el a kutyától a szárazföldön kialakított jelzésmódot, vagy akár egy határozott 

viselkedésváltozást és ne szoktassuk rá arra, hogy a csónakból kiugorva közelítsen a célhoz, 

mert ez előbb-utóbb a hajó komplett személyzettel és felszereléssel történő vízbeborítását fogja 

eredményezni.  

A kutya, illetve a hajó mozgását ilyen jellegű kereső munka és tréning során is célszerű GPS 

eszközzel rögzíteni és a kapott eredményeket elemezni-értékelni, amiből a későbbiekben az 

eredményesebb munkavégzéshez következtetéseket vonhatunk le. 
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V. Következtetések, javaslatok  
 

A 36/2020. (XII. 23.) ORFK utasítás, a Rendőrség Kutyás Szolgálati Szabályzatáról (a 

továbbiakban: Utasítás) 125. pont e.) alpontja alapján a nyomkövető kutya igénybe vehető a 

rendőri munka biztosítására. Amennyiben ezt a mondatot jogilag és nyelvtanilag értelmezzük, 

akkor ez opcionális feladat, és a jogalkotó valószínűsíthetően a szimatmunkától elkülönítve 

értelmezi. Szakmai oldalról megközelítve pedig a további felsorolt feladatok közül ez az egy 

kíván meg merőben más kompetenciákat a kutyától. Ezt az észrevételemet igazolhatja az 

utasítás 129. pontja is, miszerint: „A nyomkövető kutya vezetőjét legalább két fő biztosító 

rendőrnek kell kísérnie, akik a kutyavezető és a nyomkövető kutya testi épségét, valamint a 

feltárt tárgyi bizonyítási eszközöket biztosítják és a felkutatott személyekkel szemben 

intézkednek.”. A nyomkövető kutyák és vezetőik jellemzően a Vármegyei Rendőr-

főkapitányságok Bűnügyi Technikai Osztályain teljesítenek szolgálatot, ahol munkájukat nem 

a személyekkel szembeni intézkedések, hanem a speciális helyszíni munka jellemzi. 

A Rendőrség állományába venni tervezett kutyák alkalmassági bírálatát, valamint szakmai és 

állategészségügyi megfigyelését a kiképző intézmény végzi. A jelenlegi szakmai bírálatokon a 

nyomkövető szakirányra vonatkozó elvárt teljesítmény az őrző-védő feladatok végrehajtásában 

megegyezik a járőrkutyáktól elvárt teljesítménnyel. Ezzel a trenddel világszerte eredményesen 

használt fajták, komplett fajtacsoportok, mint pl. a vérebek, illetve az összes vadászkutya fajta, 

kizárásra kerül a magyar rendőrség alkalmazási lehetőségéből, mert ezek a kutyák 

természetükből adódóan barátságosak az emberekkel, az ember ellen irányuló bárminemű 

támadás teljes mértékben távol áll tőlük. Számomra szakmailag elfogadhatóbb lenne, ha ezeken 

a bírálatokon az őrző-védő képesség vizsgálata nem kötelező jellegű, hanem opcionális 

lehetőség lenne ezen szakirány tekintetében. Véleményem szerint minden szolgálati kutyától a 

saját megnevezése szerinti professzionalizmus, és az abban való fejlődés, kiteljesedés lenne a 

fő elvárás. A gazdasági, illetve egyéb szempontok szerinti univerzalitásra való törekvéssel ez a 

profizmus minden esetben középszerűségre redukálódik. 

Szimatmunkát végző kutyák esetében nem tartom szükségesnek az őrző-védő képességek 

fejlesztését és bírálatát sem. Szimatmunka során a cél az, hogy a kutya minden körülmények 

között az adott feladatra koncentráljon, vagyis a meghatározott személy szagnyomát kövesse, 

vagy a célszagot keresse. A szükséges motivációt ember elleni támadás nélkül is ki tudjuk 

alakítani, sőt ennek alkalmazása véleményem szerint problémák okozója lehet. Ha egy kutya 

megfelelően motivált a keresésre, és hajlandóság nélkül rákényszerítik az őrző-védő munkát, 

az frusztrációt okoz nála és negatívan befolyásolja a kereső munkát is. A másik véglet, ha egy 
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kutyában nagy a hajlandóság az őrző-védő munkára, akkor azt a szimatmunka során is ki fogja 

használni, keresni fogja az ilyen lehetőségeket, ami viszont indokolatlan sérüléseket okozhat. 

Az alkalmassági bírálatokon a kutya szimatmunkája az alkalmazott gyakorlat szerint minden 

esetben kizárólag a légszimat (talajon és magasba helyezett apporttárgy megszerzése) 

használatára korlátozódik. Szakmailag ezt az elvárást nem tartom elfogadhatónak egy olyan 

kutya esetében, amelyik kölyök korától célirányosan a nyomkövető szakterületre készült és az 

elé állított feladatok elvégzését kizárólag talajszimat használatával vártuk el. 

 

Az Utasítás 125. pont f) alpont alapján a nyomkövető kutya „tárgyi bizonyítási eszközök 

felkutatására” is igénybe vehető. Ennek jelenlegi gyakorlati alkalmazása a tényleges 

nyomkövetés során felkutatott tárgyakra korlátozódik, ami viszont a jelentősen megváltozott 

lakókörnyezetünk okán egyre gyakrabban nehézségekbe ütközik. Több külföldi példát 

megismerve itthon is lehetőség lenne kialakítani olyan alkalmazási módszert, lehetőséget arra, 

hogy bármilyen rendelkezésre álló szagminta, szimatkatlan hiányában a kutyavezető az 

elkövetés helyszínén, illetve annak közvetlen környezetében felkutassa a környezettől eltérő 

szagú, frissen odakerült tárgyakat - a bűnügyi technikushoz hasonlóan, bármilyen más szabad 

szemmel akár nem is látható helyszíni nyomot. Az így kapott információk nagymértékben 

segíthetnék az elkövető elfogását, a büntetőeljárás sikeres felderítést. 

 

Az Utasítás 141. pontja alapján a holttest és holttestrész kereső kutya a nevében meghatározott 

feladatra, azaz kizárólag holttest és holttestrész keresésére vehető igénybe. Az alkalmazás köre 

véleményem szerint bővíthető lenne akár közlekedési balesetekkel érintett gépjárművek, akár 

erőszakos vagy szexuális bűncselekmények során a vér vagy sperma szennyeződések 

felkutatására, ahol az érintettek élő személyek, de a testnedveik bomlása során a kutya a 

tréningek végrehajtásakor megismert markerekkel találkozhat. 

Jogszabályi változtatással szükséges lenne elérni, hogy a rendőrség szervei legálisan 

birtokoljanak és használjanak emberi maradványokat a holttest és holttest-rész kereső kutyáik 

képzéséhez, például tudományos célokra felajánlott holttesteket.  

 

Nagyon fontosnak tartom a párbeszéd átformálását a kutyákat ténylegesen alkalmazó szervek 

és a kiképző intézmény között. Véleményem szerint a rendőrségi hierarchián belül, a területi 

szervek szintjén fogalmazódnak meg a kutyák gyakorlati alkalmazásának kérdései és a fejlődés 

irányának lehetőségei is. A normaalkotási- illetve módosítási folyamatokba is indokoltnak 

tartanám a jelenlegi „véleményezési” forma helyett aktívabban bevonni a területi szervek 
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szakembereit, ami konstruktívabb rendszert eredményezne. Együttműködés nélkül hosszú 

távon, országrészenként a kutyák munkájának színvonalában nagy eltérés prognosztizálható, 

ami negatív hatással lehet a szakmai (bűnügyi) munka megítélésére. 

 

Az Utasítás jelenleg nem tartalmazza az egyes szakirányokhoz rendelt alapképzések 

időtartamát, de ez a kialakult rendszer szerint 3-6 hónapos bentlakásos, intézményi képzés. Az 

oktatási rendszer átalakítására voltak kísérletek, de ezek számomra ismeretlen okok miatt nem 

vezettek eredményre. Véleményem szerint hatékonyabb lehetne a képzés, ha abba moduláris 

jelleggel a területi szervek is bekapcsolódnának. Ez lehetőséget biztosítana az adott 

kutyavezetőnek és a ROKK KKÁF szakoktatóinak is a tananyaggal párhuzamosan, a valós 

szolgálati feladatok megismerésére, ami tájegységenként akár jelentős eltérést is mutathat, pl. 

nyomkövetés végrehajtása a BRFK VIII. kerületében jellemzően városi környezetben vagy a 

Bácsalmási HRK területén jellemzően természetes környezetben.  

 

Véleményem szerint szolgálati kutyák képzésére és bírálatára sem a legmegfelelőbb a jelenlegi, 

jellemzően sportkutyázásra (IGP) épülő rendszer, illetve szemlélet. Az alkalmazási 

hatékonyság nagymértékben növelhető lenne pl. a merev „nyomfegyelem” elvárása helyett az 

önállóság, magabiztosság fejlesztésével, vagy a klasszikus „engedelmes feladatok” helyett a 

funkcionális együttműködés kialakításával, stb. Bírálatoknál feleslegesnek, sőt a kutyavezetőre 

nézve akár frusztrálónak is tartom a pontozásos rendszer alkalmazását, helyette egy 

„alkalmazható” vagy „nem alkalmazható” minősítést gyakorlatiasabb megoldásnak tartok. 

Esetünkben nincs verseny helyzet, ezért nincs szükség helyezésekre sem, melyek a jelenlegi 

rendszerben már egyéb juttatásokhoz sem köthetők. Beállítható olyan vizsgaszituáció, melyben 

minden részfeladat (engedelmes, ügyességi, szimatmunka) kompletten bírálható, úgy ahogy azt 

a mindennapi munka során is elvárjuk a kutyától és a vezetőjétől.              

 

A szervezeten belül indokolt lenne egy tudományos műhely létrehozása, melyben a 

szakemberek feladata a különféle kutatások, kísérletek kidolgozása és végrehajtása. Korunk 

technikai eszközei és az ezen a téren alkalmazott viszonylag nagy létszámú kutya állomány 

célirányos vizsgálatával és az így beszerzett adatok elemzésével, értékelésével lehetőség nyílna 

egy gazdaságosabb és eredményesebb kiválasztási és képzési rendszer bevezetésére. A fejlődés 

szempontjából lényeges az eltérő szemléletek objektív ütköztetése, a kutyák viselkedésének 

folyamatos tanulmányozása, valamint az így gyűjtött adatok átadása és beillesztése a 

végrehajtási feladatokba.  
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További kutatások támogatásához fontosnak tartanám a képzési és az alkalmazási módszerek 

pontos, de gyakorlatias és egységes dokumentálását. Ezzel egy olyan használható adathalmaz 

állna a rendelkezésünkre, melyek elemzésével és értékelésével használhatóbb adatok, illetve 

információk jutnának a birtokunkba, mint a jelenleg kötelezően előírt statisztikai 

adatszolgáltatásból.  

A kutyák szaglásának pontosabb ismerete illetve az ehhez köthető bármilyen alkalmazási forma 

a jövőben, nemcsak a kriminalisztika, hanem a nemzetbiztonság, a honvédelem vagy az 

egészségügy területén is új lehetőségek bevezetését tenné lehetővé.   
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VI. Összefoglalás  
 

Dolgozatom elkészítése során igyekeztem betekintést nyújtani a kriminál-kinológia és a 

modern értelemben vett szolgálati kutyák kialakulásának történetébe, és az általuk végrehajtott 

szimatmunka két szegmensébe. Az elmúlt évek, évtizedek robbanásszerű fejlődést 

eredményeztek a technika világában és ezzel számos új lehetőség vált elérhetővé a 

kriminalisztika területén is. A fejlődés nem csak a technika világában fedezhető fel, hanem a 

láthatóan szerteágazó, a bűnügyi-szolgálati kutya kiképzés és vezetés gyakorlati 

alkalmazásához elengedhetetlen biológia, kémia vagy akár a pszichológia területein is. 

Fontosnak tartom, hogy tudományterületektől, országhatároktól függetlenül törekedjünk arra, 

hogy minél szélesebb körben megismerjük és lehetőségeinkhez mérten részesei legyünk az 

egyes területek vizsgálatainak, és ezek alapján gyakorlati fejlesztéseknek, melyek 

alkalmazásával a folyamatosan változó életkörülményekhez igazodóan, jelen korunk 

elvárásainak megfelelő, a bűnügyi munka hatékony támogatására alkalmas kutyákat 

képezhessünk. Véleményem szerint a fejlődés akkor lehet a legeredményesebb, ha az elméleti 

tudás megszerzésének a maximumára törekszünk és azt utána képesek leszünk a gyakorlati 

alkalmazás lehetőségeire, problémáira aktualizáltan kezelni. Hibát követnénk el azzal, ha bele 

ragadnánk akár az elméleti tételek kizárólagos tanulmányozásába, de azzal is, ha a 

tudományosan igazolt eredmények ismerete nélkül csupán a megszokások, az elavultnak is 

aposztrofálható módszerek alkalmazásával dolgoznánk.  

A kutató munka, a tényleges kutyakiképzés és kutyavezetés mellett nagyon fontos lenne a 

rendszerben lévő összes résztvevő folyamatos, oda-vissza működő érdemi kommunikációja, 

aminek indítója lehetne a speciális elvárások, célok rövid- és hosszú távú meghatározása.      

 

A dolgozatom végén megfogalmazott észrevételeimet és javaslataimat kritikai szemlélettel 

fogalmaztam meg, de nem célom a jelenleg működő rendszert bíráló kijelentéseimmel bárkit is 

megbántani. Javaslataimat minden esetben jobbító szándékkal, a kriminál-kinológia adta 

lehetőségek fejlődését szem előtt tartva, a vizsgált szakirodalom és több évtizedes gyakorlati 

tapasztalataim alapján tettem meg. Legjobb tudásom szerint összegeztem azokat a 

gondolatokat, melyek közelebb juttatnak a megfogalmazott célkitűzésemhez.  

 

Zárszóként egy filozófiai ihletésű gondolat: vajon a jelen kor szakembereiként fel tudunk e 

mutatni akkora léptékű eredményt a kynológia tudományában, mint az az ember, aki elsőként 

akasztotta céltudatosan a pórázt a kutyára, hogy elvezesse őt a zsákmányához?
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